



AZ ELŐTERJESZTÉS SORSZÁMA: 116.
MELLÉKLET: 2 db

TÁRGY: *Javaslat a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2013. évi beszámolójának és 2014. évi munkatervének elfogadására*

E L Ő T E R J E S Z T É S

SZEKSZÁRD MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA KÖZGYŰLÉSÉNEK
2014. május 29-i ÜLÉSÉRE

ELŐTERJESZTŐ:

Csillagné Szánthó Polixéna HB elnöke

AZ ELŐTERJESZTÉST KÉSZÍTETTE:

*Ódor János igazgató
Pócs Margit közművelődési és civil
kapcsolatok referense*

ELŐADÓ:

Csillagné Szánthó Polixéna HB elnöke

KEZELÉSI MEGJEGYZÉS:

-

VÉLEMÉNYEZÉSRE MEGKAPTA:

-

EGYÉB SZERVEZET:

-

MEGTÁRGYALTA:
Humán Bizottság

HATÁROZAT SZÁMA:
52/2014. (III.12.) hat.
.../2014. (...) hat.

TÖRVÉNYESSÉGI VÉLEMÉNYEZÉSRE BEMUTATVA:

Terjedelem: 2 oldal

Tisztelt Közgyűlés!

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata fenntartásában működő Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2013. évi beszámolóját és munkatervét a közgyűlés hivatott elfogadni.

A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény 45. § (5) bekezdésében rögzített eljárási rend szerint a miniszter előzetesen véleményezi a megyei hatókörű városi múzeumok munkatervét és beszámolóját.

A jogszabálynak megfelelően a Wosinsky Mór Megyei Múzeum – a Humán Bizottság által 2014. március 12-én megtárgyalt – munkatervét és beszámolóját a hivatal előzetes véleményezésre megküldte az Emberi Erőforrások Minisztériumának.

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma által megküldött értékelés alapján a minisztérium a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2013. évi beszámolóját és 2014. évi munkatervét a részletes értékelésben felvetett kérdések, illetve feladatok szem előtt tartásával elfogadásra javasolja.

A fentiek alapján kérem a Tisztelt Közgyűlést a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2013. évi beszámolójának és 2014. évi munkatervének elfogadására.

Szekszárd, 2014. május 21.

***Csillagné Szánthó Polixéna
Humán Bizottság elnöke***

Határozati javaslat

Határozat tárgya: A Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2013. évi beszámolójának és 2014. évi munkatervének elfogadása

1. Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának Közgyűlése elfogadja a Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2013. évi beszámolóját és 2014. évi munkatervét.
2. A Közgyűlés felkéri a Wosinsky Mór Megyei Múzeum igazgatóját a minisztériumi értékelésben felvetett kérdések, illetve feladatok szem előtt tartására.

Határidő: 1. pont tekintetében: 2014.május 29.

2. pont tekintetében: 2014. december 31.

Felelős: Horváth István polgármester
Ódor János igazgató

A WOSINSKY MÓR MEGYEI MÚZEUM 2013. ÉVI TELJESÍTMÉNYÉNEK ÉRTÉKELÉSE

INTÉZMÉNYVEZETŐ: ÓDOR JÁNOS GÁBOR

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum által készített **beszámoló szerkesztettsége és alaposága elismerést érdemel.** Nem csupán az intézményi teljesítés egészéről, de az egyes gyűjtemények szintjén is tájékoztat az elmúlt év legfőbb eredményeiről.

A múzeum 2013. január 1-jétől Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának fenntartásába került, így az elmúlt év legfontosabb feladatát az új működési modell kidolgozása és annak gyakorlati megvalósítása jelentette. A fenntartóváltás gördülékenyen zajlott, az intézmény és az önkormányzat között kialakult jó viszony pedig biztosította a múzeumban folyó feladatellátás zavartalanságát.

I. Szervezeti és személyzeti kérdések

A fenntartóváltással összefüggésben szükségessé vált **az intézményi működés alapjait meghatározó dokumentumok módosítása,** ennek keretében megújításra került a múzeum Szervezeti és Működési Szabályzata, az intézmény működési engedélye és küldetésnyilatkozata is. A munkajelentés nem tájékoztat róla, hogy a fenntartó által jóváhagyott **küldetésnyilatkozat** nyilvános közzétételére is sor került-e. Amennyiben ez még nem történt meg, úgy **javasoljuk a hiányosság mielőbbi pótlását.**

A múzeum a tárgyévben – a Simontornyai Vár fenntartóváltásával összefüggő létszámcsökkentést követően – **36 fő alkalmazottal látta el feladatait.** A szakmai munkakörökben alkalmazott munkatársak létszáma egy fővel, a nem szakmai munkakörökben foglalkoztatott munkatársak létszáma pedig három fővel csökkent.

A tárgyév **infrastrukturális beruházásainak** keretében kisebb volumenű, **a biztonságos működés szempontjából** ugyanakkor **meghatározó jelentőségű feladatok** – tetőhéjazat javítás, légkondicionáló berendezés beszerelése, riasztórendszer korszerűsítése – ellátására került sor.

II. Szakmai működés

Megfelelő színvonalú szakmai tevékenység folyt az intézményben az elmúlt évben. A munkajelentés nem csupán az összesített mutatószámokat és értékeléseket közli, hanem az egyes gyűjteményi egységek esetében is tájékoztat az elért eredményekről.

a) Gyűjteménygondozás

A gyűjteménygondozással összefüggő mutatószámok valamennyi részadat vonatkozásában **túlteljesítésről** tájékoztatnak. **A revíziózott tárgyak, a tisztított és konzervált tárgyak, illetve a restaurált tárgyak esetében kiugró teljesítést tapasztalhatunk.**

A **gyűjteménygyarapítás** tervezése meglehetősen esetleges volt, a rendelkezésre álló források függvényében tervezte azt az intézmény. Az eredmények alapján a múzeum aktivitásának köszönhetően **elfogadható** módon gyarapodott a műtárgyállomány az elmúlt évben. A szerzeményezés érdekében végzett pályázati tevékenység, illetve a retro kiállítással

összefüggésben meghirdetett ajándékozási lehetőség elismerést érdemelnek. Eredményességükre figyelemmel javasolt azok jövőbeni folytatása.

A **digitális nyilvántartás** mutatószámai összességében **jónak értékelhetőek**. Ezzel szemben több gyűjtemény esetében tapasztalhatunk lemaradásokat a **feldolgozottság** vonatkozásában. Tekintettel arra, hogy az egyes szervezeti egységekben eltérő mennyiségű feldolgozásra váró anyagok őriznek, a beszámoló pedig nem tájékoztat az egyes gyűjteményekben kezelt gyűjteményi anyag nagyságrendjéről, a **lemaradás súlyosságát nem lehet megítélni**. Annak érdekében, hogy a fenntartó reális képet alkothasson az elvégzendő feladat fontosságáról, a **beszámoló kiegészítését javasoljuk**.

A **gyűjteményi rend és a raktári helyzet összességében jónak értékelhető**, annak fenntartásával a jövőben is megoldottnak látszik a feladatok ellátása. A **Néprajzi Tárban megkezdett revízió** az elmúlt év kiemelt feladata volt, melynek keretében több mint 1700 műtárgy áttekintésére került sor. A nyilvántartás naprakész állapotának elősegítése érdekében **feltétlenül javasolt a revíziós feladatellátás folytatása, és annak a többi gyűjteményi egységekre történő kiterjesztése**.

b) Műtárgyvédelem

A megfelelő műtárgykörnyezet fenntartása érdekében elvégzett általános feladatok ellátása **jónak értékelhető**. A tisztítással és restaurálással összefüggő feladatok ellátása – a számszerűsített adatok tükrében – **kiugró teljesítést** tükröz. A gyűjteménygondozást bemutató táblázat adatai alapján a **tisztított tárgyak esetében huszonöt-szörös, a restaurált tárgyak esetében pedig több mint tízszeres túlteljesítést** produkált az intézmény a tárgyévben. Ezzel szemben a beszámoló szöveges értékelése az elvégzett feladatoknak csupán töredékét ismerteti. Tekintettel arra, hogy jelentős volt az elmúlt évben a múzeum régészeti tevékenysége is, a **kiugró eredmények vélhetően a régészeti feltárásokból beérkező anyag nagyságrendjével összefüggésben értelmezhetőek**. Az elmúlt éves eredmények reális megítélése érdekében **szükségesnek látjuk** – a régészeti anyag természetére figyelemmel – a **leletanyag és az egyéb gyűjteményekben őrzött anyagok számszerűsített mutatóinak a szétválasztását**. A reális értékelés elkészítése érdekében a **számadatok felülvizsgálatát és a beszámoló pontosítását javasoljuk**.

c) Digitalizálás

A digitalizálási feladatok ellátása a terveknek megfelelően alakult, sőt **kisebb túlteljesítés (105%) tapasztalható annak vonatkozásában**. A dokumentum hiányosságaként értékelhető ugyanakkor, hogy **nem tájékoztat a digitalizált állományból a honlapon hozzáférhető objektumok nagyságrendjéről**. Napjainkban kiemelt jelentőségű a látogatók online tájékozódásának biztosítása. A jelentésben foglaltakkal egyetértve **szükségesnek látjuk a közzététellel kapcsolatos feladatoknak és legfontosabb lépéseinek a meghatározását, továbbá a virtuálisan elérhető objektumok számának a megadását, ezért a beszámoló kiegészítését javasoljuk**.

d) A tudományos kutatás eredményei

A munkaterv a múzeumi kutatószolgálat és könyvtár működésének tervezése során **reális célokat határozott meg, és a teljesítés is ennek megfelelően alakult**. Megállapítható, hogy

az intézményt egy szűkebb körű kutatócsoport látogatta az elmúlt évben, akik 3-4 alkalommal keresték fel a múzeumot.

A tudományos munkatársak létszáma 12 fő, akik közül 6 fő rendelkezik tudományos fokozattal. A 2013. évben a tudományos munkatársak az előzetesen tervezett 300 **kutatónapnak mindösszesen 61%-át, mindösszesen 184 kutatónapot vettek igénybe.** Ennek ellenére **megfelelő színvonalú tudományos munka** folyt az intézményben az elmúlt évben. Az elvégzett feladatok eredményességének értékelését nehezíti, hogy a dokumentum **nem tájékoztat az elmúlt év tényadatairól.** 2013-ban összesen 78 magyar nyelvű (a tárgyévi tervszámok viszonylatában 147%-os teljesítés) és csupán 1 idegen nyelvű tudományos kiadvány, illetve előadás elkészítésére került sor. **Kiugróan magas a munkatársak által tartott tudományos előadások száma,** ahol 152%-os teljesítés tapasztalható. Az eredmény elismerést érdemel. **Az idegennyelvű publikációk alacsony számára figyelemmel javasoljuk, hogy törekedjen az intézmény a jövőben azok számának emelésére.**

- e) **Kiadott, eladott és raktáron lévő múzeumi saját kiadványok becsült száma, a remittenda kezelése és raktározási kérdései**

A dokumentum hiányosságaként értékelhető, hogy meglehetősen **szükszavúan tájékoztat a remittenda állomány kezelésének legfontosabb céljairól,** illetve az annak csökkentése érdekében végzett feladatok tárgyévi eredményeiről. A remittenda állomány hatékonyabb csökkentése és értékesítése érdekében **javasoljuk a teljes állomány, illetve a tárgyévben eladott vagy kiadott példányok számbavételét, valamint a hasznosítás alternatív lehetőségeinek felmérését.**

- f) **A látogatók magas színvonalú kiszolgálása, a gyűjtemények hozzáférhetősége és társadalmi hasznosulása**

Az intézmény 2013-ban **több, a látogatószám növelése szempontjából eredményes kezdeményezés megvalósításán keresztül szolgáltatta meg az érdeklődőket.** Az Erzsébet tábort programjai keretében biztosított múzeumlátogatási lehetőség, a német nemzetiségi oktatási intézménnyel kialakított partnerkapcsolat, a retro mozik, a teadélutánok, a szabadegyetemi programok, a családi hétvégék, illetve a Szekszárd RETRO című időszaki kiállításokhoz szervezett egyéb **közösségi programok nagyban hozzájárultak az intézmény népszerűsítéséhez.** Az eredményekhez gratulálunk. Az elmúlt évben **kilenc állandó és tizenhét időszaki tárlat előkészítésére került sor a saját épületben,** mely teljesítmény elismerést érdemel. A számszerűsített adatokat vizsgálva megállapítható, hogy az **állandó kiállításokat nagyobb érdeklődés övezte, az időszaki tárlatok népszerűsége pedig meglehetősen vegyes képet mutat.** Kimagasló látogatói érdeklődés a *Szekszárd RETRO. Azok a '60-as, '70-es évek....* (105%-os teljesítés); *A díszített tojás, mint jelkép* (96%-os teljesítés), illetve *A hónap műtárgya* sorozat (111%-os teljesítés) kiállítások esetében volt tapasztalható. Mindezek ellenére az **összes látogatók száma éppen, hogy elérte az előzetesen kalkuláltat, mely eredmény így is elismerést érdemel.** A látogatók legnagyobb csoportját – 67%-ot – az ingyenes érkező vendégek jelentették.

A múzeum a **közművelődési tevékenység és a múzeumpedagógiai feladatellátás vonatkozásában elfogadható eredményekkel zárta a tárgyévet.** A múzeumpedagógiai foglalkozáson résztvevő diákok számában kisebb lemaradást tapasztalhatunk ugyan a tárgyévi tervek viszonylatában (90%-os teljesítés), ezt viszont kompenzálja a diákok részére tartott egyéb rendezvényeken résztvevő látogatók száma. Mivel a múzeum részt vesz a **TÁMOP**

programban, javasoljuk, hogy kezelje kiemelt figyelemmel a jövőben a foglalkozásokon résztvevők létszámának növelését.

g) Pályázati tevékenység

Az intézmény elmúlt évben végzett **pályázati tevékenysége elismerést érdemel.** Az elnyert támogatási összegekből a gyűjteményfejlesztési feladatok ellátása mellett programszervezési, állományvédelmi, restaurálási, valamint számos egyéb feladatot sikerült finanszírozni.

III. A megyei hatókörű városi múzeumok számára biztosított állami támogatás felhasználása

Az állami támogatás meghatározott 20%-ának felhasználásáról szóló beszámoló alapján **a pénzösszeg szakmailag indokolt és elfogadható módon került felhasználásra.** A Wosinsky Mór Megyei Múzeum munkatársai az intézmény szerepkörének megfelelően, a megye teljes területét érintő feladatellátásra törekedtek, az első év nehézségeinek megoldása mellett.

ÉRTÉKELÉS
A WOSINSKY MÓR MEGYEI MÚZEUM 2014. ÉVI MUNKATERVÉRŐL

A Wosinsky Mór Múzeum munkatervének szerkesztettsége megfelelő, a minisztérium által javasolt alaki követelményeknek megfelelő formában készült el. Az intézmény, tekintettel arra, hogy az elmúlt évben sor került a fenntartóváltással összefüggő feladatok ellátására, **sem szervezeti átalakítást, sem pedig komolyabb infrastrukturális beruházást nem tervez a tárgyévben.** A halaszthatatlanul szükséges felújítási feladatok ellátását önerőből, illetve pályázati források felhasználásával kívánja megvalósítani.

I. Szakmai működés

A gyűjteménygondozással összefüggő feladatok ellátásának tervezése megfelelő színvonalú szakmai tevékenységet irányoz elő a tárgyévre. Valamennyi részfeladat esetében az elmúlt év eredményeinek figyelembevételével tervezi a 2014. évi teljesítést. Az értékelés szempontjából **nem egyértelmű** ugyanakkor, hogy a vonatkozó táblázat adatsorai a bekerülő régészeti anyag feldolgozásával kapcsolatos mutatószámokat is tartalmazzák, vagy az csupán az egyéb gyűjteményekre értendők. A régészeti anyag természetére és nagyságrendjére figyelemmel szükséges lenne a mutatószámok szétválasztása, illetve elkülönítése. *A számadatok felülvizsgálatát és a dokumentum módosítását javasoljuk.*

A gyarapodás és a kiemelkedő darabok bekerülésének tervezése meglehetősen esetleges. A dokumentum hiányosságaként értékelhető, hogy **nem határoz meg konkrét célokat, és nem fogalmazza meg az intézmény szervezési stratégiáját.** Javasolt lenne a rendelkezésre álló források függvényében *egy részletes gyűjteményezési stratégia kidolgozása, illetve a feltétlen elérni kívánt célok meghatározása.*

A raktározással és műtárgyvédelem kapcsolatos feladatok tervezése megfelelő, azok ellátásával biztosítottak látszik a tárgyévben a múzeum gyűjteményi anyagának megóvása. A tisztítás és konzerválás vonatkozásában ugyanakkor **következetlen a munkaterv.** A számszerűsített adatokat meghatározó táblázat vonatkozó adatsorában 20.000 tételes teljesítést irányoz elő a dokumentum, ezzel szemben a szövegszerű beszámoló mindösszesen 6.500 tételt érintő feladatellátást tervez. *A megalapozott éves munkaterv elkészítése érdekében szükségesnek látjuk a számadatok felülvizsgálatát és pontosítását.*

A digitalizálással összefüggő mutatók az elmúlt éves teljesítés vonatkozásában kisebb alulteljesítést prognosztizálnak, a 2013. évben elért eredmények 93%-át tervezi csupán a munkaterv. A dokumentum **nem tájékoztat sem az év végén a honlapon hozzáférhető digitalizált állomány nagyságrendjéről, sem a digitalizálás általános terveiről, sem pedig az alulteljesítés indokairól.** *Szükségesnek látjuk a dokumentum kiegészítését.*

A múzeumi kutatószolgálat és könyvtár működésének tervezése visszaesést prognosztizál, annak okait azonban nem konkretizálja a munkaterv. *A dokumentum kiegészítését javasoljuk.*

A tudományos kutató és feldolgozó tevékenység mutatószámai az elmúlt év tényadatainak ismeretében **reálisnak értékelhetők.** A tudományos tevékenység fő irányvonalait a **múzeum gyűjteményi anyagával összefüggő kutatások** jelentik, kiemelt figyelemmel Tolna megye történetére, valamint a térség régészeti, képzőművészeti és néprajzi értékeinek feltárására.

TELJESÍTMÉNYÉRTÉKELŐ LAP
2013.

INTÉZMÉNY NEVE: WOSINSKY MÓR MEGYEI MÚZEUM
VEZETŐJE: ÓDOR JÁNOS GÁBOR

I. Szervezeti kérdések

1) (2013. évi tervezett szervezeti átalakítások, személyi változások, alapidokumentumok módosításai, stb. teljesülése)

2013. január 1-jével nem tervezett módon, de a fenntartóváltással összefüggésben szükségszerűen módosítani kellett a Wosinsky Mór Megyei Múzeum szervezeti struktúráján. Egyetlen vidéki fiálálénkat, a simontornyai várat átvette a helyi önkormányzat, az ott dolgozó 4 fő munkavállalóval együtt. Ez magával hozta a 40 fős létszámkeretünk csökkenését és a simontornyai osztályvezetői poszt megszűnését. A karcsúsodott múzeumi szervezet így három egységben végezte munkáját: a két gyűjteményi osztály (Régészeti és Történeti) mellett önálló gazdálkodó szervezetként szükséges Gazdasági Csoport segítette feladataink teljesítését. A Gazdasági csoport vezetője Ganczer Magdolna, aki a teremőrök, portások, takarítók munkáját is felügyeli. A Régészeti Osztályon négy régész mellett Tövisháti András restaurátor, Csiszér Antal gyűjteménykezelő és Frank Péter segédgyűjtemény-kezelő dolgozik. Az időszakos munkákra külsős munkavállalókat alkalmaztunk több esetben határozott időre. Az Újkortörténeti Osztályon öt muzeológus mellett Andrásné Marton Zsuzsanna múzeumpedagógus, Frankné Sági Apollónia, Szodorainé Mohr Szilvia és Thuróczy Péter gyűjteménykezelők, Künsztler Gábor Tamás restaurátor dolgozik. Az igazgató közvetlen irányítása alatt Szauter Antalné titkárnő és Hucker Veronika könyvtáros végzi munkáját.

Alapidokumentumaink közül módosításra került az SzMSz és a működési engedélyek, elkészült a Küldetési Nyilatkozat. Nyár közepén jogszabályváltozás következtében nem tudtuk meghosszabbítani nyugdíj mellett foglalkoztatott teremőr kollégáinkat, helyettük új munkatársakat vettünk fel. Ősszel betöltöttük tizedik muzeológusi munkakörünket, pályázatás útján Fuksz Márta néprajzost alkalmaztuk.

| | 2012. tény | 2013. tény |
|--|-------------------|-------------------|
| Engedélyezett összlétszám (fő, töredék is lehet) | 40 | 36 |
| Ebből magasabb vezető vagy vezető (fő, töredék is lehet) | 5 | 4 |
| Ebből szakmai munkakörben foglalkoztatottak | 20 | 19 |

| | | |
|--|-----------|-----------|
| (fő, töredék is lehet) | | |
| Ebből nem szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő, töredék is lehet) | 20 | 17 |

2) A megyei hatókörű városi múzeumok fenntartóváltásának tapasztalatai, év közben felmerült problémák

A múzeum életében a legnagyobb változás a 2013. január 1-jei újabb fenntartóváltáshoz kötődik. 2012-ben a Tolna Megye Önkormányzatától átkerültünk a Kormányhivatal alatt működő Tolna Megyei Intézményfenntartói Központ alá, idei évtől pedig Szekszárd Megyei Jogú Város lett a fenntartónk. Új fenntartónkkal partneri, jó viszonyt sikerült kialakítani, kezdeményezésükre és támogatásukkal ingyenesen biztosítjuk a szekszárdi iskolások ingyenes múzeumlátogatását. Az állami támogatást kisebb csúszásokkal ugyan, de hiánytalanul átutalták, év végén hozzásegítettek minket egy szállítójármű vásárlásához.

II. Szakmai működés

1) Intézményi terek / épületek tervezett infrastrukturális fejlesztései

(szöveges ismertetés és értékelés)

A 2012. év eleji fenntartóváltás együtt járt az általunk használt ingatlanok és ingóságok állami tulajdonba kerülésével. A tulajdonost képviselő MNV Zrt-vel nehezen és egyoldalúan működött a kommunikáció. Autócsere ügyében feltett kérdéseinkre több mint fél év alatt sem kaptunk választ. Az ingatlanok használatára vonatkozóan 2013. év végén készítettek elő egy kezelői szerződést, amelyet átdolgozásra visszavontak, tehát ez a terület továbbra sem rendezett. Az ingatlanok és felszerelésünk állapota azonban megkövetelte, többletbevételeink pedig lehetőségeket kínáltak infrastrukturális fejlesztésekre. Önerőből a múzeum főépületében található időszakos kiállító terembe légkondicionáló berendezést szereltettünk és üzemeltünk be. Fontos megemlíteni még a faddi raktár tetőhéjazatának kijavítását és a vízelvezetés megoldását, valamint a riasztóberendezés korszerűsítését és bővítését is. A régészeti raktárban irodákat alakítottunk ki, a Babits Ház hátsó traktusában a gang földemének javítása mellett a központi épületének látogatói mosdóját is felújítottuk.

2) Gyűjteménygondozás és feldolgozás

| | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|--|-------------------|-----------------------------|-----------------------------|
| Régészeti és őslénytani feltárások száma és alapterülete (db és nm) | | 3 db, 20.000 m ² | 5 db, 27.000 m ² |
| Gyűjteménygyarapítási alkalmak száma és időtartama (kivéve régészeti és őslénytani feltárások) (db és nap) | 22 alkalom 25 nap | 30 alkalom 33 nap | 91 alkalom 78 nap |
| Éves gyűjteménygyarapodás száma (tétel, | 64 tétel 1854 db | 1455 db | 74 tétel 2111 db |

| | | | |
|--|------------------|----------|------------------|
| db, példány, stb.) | | | |
| Gyarapodási naplóba vett tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 64 tétel 1000 db | 1110 db | 10 tétel 3893 db |
| Szakleltárkönyvbe vett tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 4888 db | 2371 db | 13.398 db |
| Székrenykataszteri nyilvántartásba vett tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 0 | 0 | 15 tétel 474 db |
| Elkészült, képi ábrázolással is ellátott leírókartonok száma (db) | 952 db | 200 db | 220 db |
| Revíziózott tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 30231 db | 14050 db | 48555 db |
| Tisztított, konzervált tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | | 600 | 15.645 |
| Restaurált tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | | 30 | 335 |

a) Gyarapodás és arányainak tervezése és teljesülése

Régészeti és Numizmatikai Gyűjtemény

A tavalyi évvel összehasonlítva az uniós pénzügyi ciklus befejezéséhez kapcsolódva számos földmunkával járó beruházás zajlott megyénkben, ahol felügyeletet és megelőző feltárásokat kellett végeznünk. Nagy ásatási projekt zajlott le idén a szekszárdi Béla király téri rekonstrukcióhoz, az alsóvárosi temetőbővítéshez és az ozorai vár felújításának befejezéséhez kapcsolódva. Tervátadásokra a kollégák szakfeladat-ellátásból adódó nagyfokú leterheltsége miatt nem került sor. A régészeti munkákkal újabb, jelentős mennyiségű lelet jutott a gyűjteménybe, melynek restaurálása folyamatos, ahogy a nyilvántartásba vétele is megkezdődött. A korábbi évek alatt felhalmozódott nyilvántartási hátralékunkat igyekeztünk lefaragni. A Numizmatikai gyűjteményben gyarapodás nem történt.

Czövek Attila osztályvezető 2013 folyamán sem tervátadást, sem megelőző feltárást nem végzett. Különböző beruházásokhoz kapcsolódóan folytatott szakfelügyeletet, helyszínelést: Zombán és Iregszemcsén szennyvízberuházásnál, a dél-tolnai régióban Bátán, Bátaszéken, Várdombon, Sárpilisen, Decsen, Öcsényben, Alsónánán és Szálkán a belterületen és a határrészekén vízminőség javítását célzó közműfektetésnél, szintén ivóvíz-beruházásnál Fadd és Dombori között, Tolna város térségének szennyvízfejlesztése keretében Tolna és Bogyiszló határában, Györköny EOTR átépítési illetve több helyen a megyei Dunagát megerősítési munkáinál. Terepbejárást végzett Decs-Ete területén Csiszér Antallal, a Sió-Sárvíz völgyében több lelőhelyen, illetve korábbi projektje keretében Fadd, Dunaszentgyörgy, Gerjen, Paks határában.

Dr. Geréné dr. Vizi Márta PhD 2013-ban tervátadást nem folytatott. A korábbi évek ásatási anyagainak (Decs-Ete, Ozora, M9, M6) feldolgozását végezte. A 2012-ben kezdődött Szekszárd, Béla tér rekonstrukciós beruházáshoz kapcsolódva januártól július közepéig végzett a területen régészeti tevékenységet: megelőző feltárás során további Árpád-kori temetőrészletet tárt fel a Vármegyeháza előtt; illetve folyamatos régészeti felügyeletet is végzett a csapadékvíz, vízvezeték, gázvezeték, optikai kábel árkok, kertészeti öntöző árkok,

díszvilágítás kábelárkai, templom körüli csapadékvíz elvezetés cseréje és térburkolat előkészítésekor folytatott szintsüllyesztések során. Helyszínelést végzett Szekszárdon a Garay pincében a falmaradványok megfigyelésére, illetve folytatva 2013-ban is az OTKA programot Decs-Ete középkori mezőváros területén terepbejárást végzett és ugyanott geofizikai méréseket végeztetett.

Dr. K. Németh András PhD 2013 folyamán sem tervásatást, sem megelőző feltárást nem végzett. Különböző beruházásokhoz kapcsolódóan folytatott régészeti szakfelügyeletet: Attala-Kapospula, Iregszemcse, Zomba községek szennyvízelvezetésénél, Értény, Barnahátpusztán csökűtfúrásnál, Magyarkeszi, római katolikus templom körüli csapadékvíz elvezetésénél, Regölyben (Gárdonyi u., Kereszt u., Kossuth u.) a 0,4 kV-os átépítés földmunkáinál. Helyszínelést végzett Medina, Kápolna-pusztán középkori településen és Simontornyán a városközpont rehabilitációja során. A középkori templomos helyek kutatásához kapcsolódva terepbejárásokat végzett az alábbi települések határában: Attala, Dombóvár, Újireg, Jágónak, Lengyel (Tolna megye); Bedegkér, Kánya, Tengőd, Kerceseliget, Gölle, Fonó, Zimány (Somogy megye); Egyházaskozár (Baranya megye).

Dr. Szabó Géza PhD 2013-ban tervásatást nem folytatott. A korábbi évek ásatási anyagainak (Regöly, Strupka-Magyar birtok, Dombóvár, Aldi) feldolgozását végezte. Terepi régészeti kutatást Regöly, Csikóhalmon végzett geofizikai vizsgálat keretében. Beruházásokhoz kapcsolódóan az alábbi lelőhelyeken irányított megelőző feltárást: Szekszárd, Alsóvárosi temető bővítésénél márciustól júliusig mintegy 15000 m²-en 630 objektumot tárt fel, továbbá Bölcske, Andráspusztán és Bölcske, Partszakadásnál 150-150 m²-en. Egyéb beruházásokhoz kapcsolódóan a felsorolt helyeken végezte el a földmunkák régészeti szakfelügyeletét, helyszíni szemléjét: Bölcske, Takarékszövetkezet; Bölcske, Andráspuszta; Medina 3D radartorony; Medina vízközmű; Nagydorog csatornázás; Bölcske Lomb utca; Dunaföldvár Kálvária

Újkortörténeti gyűjtemény

2013- évi legjelentősebb időszaki kiállításához kapcsolódva pályázatot hirdettünk „Szekszárd retró” címmel, melynek keretében az 1960-70-es évek tárgyait, dokumentumait, képeit, gyerekjátékait gyűjtöttük össze, majd mutattuk be egy kiállításon. Tervezett gyűjtőmunkánk 100%-ban teljesült. Emellett néhány, a gyűjtés főirányához nem köthető tárgy megvásárlására. is sor került, valamint ajándékozás révén is gyarapodott a gyűjtemény (postáskabát, hajós szekrény, fotók, albumok)

Nyilvántartás:

tárgy: 2979 db, tárgyfotó 2979 db

dokumentáció: 271 db szekrénykataszter 15 tétel 474 db

adattár: 48 tétel 602 lap 3 dc

fegyver 0+332 db műtárgyfotó

archív fotó 20, szeknnelve

adattári fotó 14 dvd 5 pozitív nagyítás

Néprajzi gyűjtemény

Tervszerű néprajzi *gyűjtőmunkát* az erre fordítható összeg szűkössége miatt nem terveztünk, csupán esetleges gyűjtéseink voltak, vagy ajándékba fogadtunk el néprajzi tárgyakat.

Nyilvántartás

tárgy: 216 db.

adattár: 3 tétel

fotógyűjtemény: 1 db

Képzőművészeti gyűjtemény

Nyilvántartás:

Tárgy: 4 db

Iparművészeti gyűjtemény

Nyilvántartás:

Tárgy: 2 db

Irodalomtörténeti gyűjtemény

Nyilvántartás:

Archív fotó: 215 db

- b) Kiemelkedő darabok vagy együttesek bekerülése

Régészeti Gyűjtemény

Középkori ló ábrázolásos edénytöredék Szekszárdról

Újkortörténeti gyűjtemény

Sikeres NKA pályázatnak köszönhetően sikerült megvásárolnunk egy, nagyvalószínűséggel az Apponyi családhoz köthető bútor-együttest, amely biedermaier stílusú szekrényeket, valamint egy neobarokk ülőgarnitúrát tartalmaz.

Irodalomtörténeti gyűjtemény

Babits Mihály oldalági rokonságától származó három családi fotóalbum, mely 215 db, 1860 és 1914 közötti fényképet tartalmaz.

Mészöly Miklós dedikált kötete és kéziratos levele.

- c) Az éves gyarapodással kapcsolatos nyilvántartási feladatok megvalósulása, különös tekintettel a számítógépes nyilvántartásra

Régészeti és Numizmatikai gyűjtemény

A beérkezett adattári dokumentációk bejelentésre kerültek. A gyarapodási naplóban feltüntettük a múzeumba került régészeti leletanyagot. Lehetőség szerint folytattuk a korábban bekerült régészeti leletanyag leltározását. Az M6-os autópálya feltárás dokumentációját és leltározását tartalmazó RITA programot karban tartottuk, fejlesztéséről több múzeumi intézménnyel egyeztetünk. Decs-Ete középkori mezőváros másfél évtizedes kutatásának eredményeit az ásatók (dr. Gere Lászlóné dr. Vizi Márta PhD és dr. Miklós Zsuzsa) önálló adatbázisban dolgozzák fel.

Újkortörténeti gyűjtemény

A retro kiállításához kapcsolódó, tervezett gyűjtésnél valamennyi tárgy, dokumentum nyilvántartásba vétele megtörtént. Az egyéb gyarapodás leltározása áthúzódik a következő évre. Valamennyi tárgyról digitális felvétel készült, a fotókat pedig beszkeneltük.

Néprajzi gyűjtemény

Folytattuk a néprajzi gyűjtemények 2005 májusában megkezdett, számítógépes feldolgozását a *DEPO Muzeológia* program segítségével:

A számítógépen lévő néprajzi adatállomány 2013-ben 1449-el gyarapodott. (Jelenleg összesen 13 651 műtárgy adata van számítógépen.)

A néprajzi adattári leltárkönyv digitalizálása 972 tétellel napra kész.

2013-ban összesen 1351 db néprajzi tárgyról készült digitális fotó.

2013-ben beleltározott digitalizált fotóállomány: 1 db

Néprajzi fotógyűjtemény fotóinak digitalizálása naprakész.

A néprajzi fotó- és diakép gyűjtemény digitálisan feldolgozva, kutatók számára számítógépen a teljes fotóállomány elérhető.

Képzőművészeti gyűjtemény

Az anyag feldolgozása a DEPO Muzeológiai program segítségével folyik. A számítógépen lévő jelenlegi adatállomány 3454 adat (90%-os feldolgozottság).

Iparművészeti gyűjtemény

Leltározás: 2 db. Az anyag feldolgozása a DEPO Muzeológiai program segítségével folyik.

A számítógépen levő adatállomány: 567 adat (98%-os feldolgozottság).

Irodalomtörténeti gyűjtemény

Irodalomtörténeti könyvtár: 56 db leltározása történt meg. A gyűjtemény számítógépes feldolgozása a DEPO Muzeológiai program segítségével folyik. A számítógépen levő adatállomány tárgyi gyűjtemény 250 adat (100%-os feldolgozottság), fotógyűjtemény 95%-os feldolgozottság, kéziratgyűjtemény 30%-os feldolgozottság, könyvtár anyaga 45%-os feldolgozottság, a Corvina könyvtári adatbázisban 1525 adat áll rendelkezésre.

- d) Feldolgozásra váró (visszamenőleg felhalmozódott) régészeti és őslénytani anyag becsült mennyisége és a hiányosságok feldolgozása érdekében 2013. évben előirányzott feladatok teljesülése

A régészeti anyagok leltározatlansága az anyag mennyiségéből és a restaurálás költségességéből adódik. Elsősorban az *M6* autópálya megelőző feltárás leleteinek egy része (nagyságrendileg 20000 lelet) sorolható ide. Ezek azonban főként gyenge megtartású őskori sírkerámiák, melyek restaurálása idő- és pénzigényes. 2011-ben az akkor erre a célra rendelkezésre álló forrásokat a múzeum költségvetésébe kellett áldozni. 2012-ban plusz pénzeket nem tudtunk erre a célra fordítani, 2013-ban azonban újra beindult –igaz kisebb ütemben a korábbiakhoz képest- az elmaradt anyagok restaurálása, amelyet aztán folyamatosan be is leltározunk. *Decs-Ete* középkori mezőváros korábbi tervátás anyagának leltározását folytattuk OTKA támogatással, *Szekszárd-Vármegyeháza* anyagát beleltároztuk. *Ozora-Várkastély* leletanyagának leltározása segéderő és idő hiányában 2013-ban nem folytatódott.

- e) Feldolgozásra váró (visszamenőleg felhalmozódott) egyéb anyag becsült mennyisége és a hiányosságok feldolgozása érdekében 2013. évben előirányzott feladatok teljesülése

Újkortörténeti gyűjtemény

Az elmaradás becsült mennyisége összesen 2000 darab. Maradékalanul teljesítettük: fogorvosi rendelő, kölesdi gyűjtés, sőt túlteljesítettük a tárgyi gyűjtemény leltározását, a tervezett 1000 db elmaradt leltározás helyett 1300 db-ot vettünk nyilvántartásba.

Dokumentum gyűjtemény digitális nyilvántartásba vétele 1147 db (1967-1968. évi leltározás)

Néprajzi gyűjtemény

Az elmaradás becsült mennyisége a tárgyi gyűjteményben 300 darab.

Képzőművészeti gyűjtemény

A dokumentumgyűjteménybe a felhalmozódott elmaradás becsült mennyisége 200 db

Irodalmi gyűjtemény

Könyvtári anyag tervezett leltározásából 56 db teljesült. Elmaradás becsült mennyisége 850 db.

- f) Gyűjteményi rend és raktári helyzet értékelése, raktárrendezéssel kapcsolatos 2013. évi feladatok teljesülése

Régészeti gyűjtemény

A főépület földszinti raktár rendjét folyamatosan karban tartjuk az idő függvényében. Elkészült a pince raktári rendjének átalakítása. A külső régészeti raktár rendje is folyamatos az anyagmozgások ellenére.

Újkortörténeti gyűjtemény

A vármegyei raktárunkat – rajtunk kívül álló okokból – nem tudtuk igénybe venni, ezért a dokumentum gyűjtemény továbbra is a Vörösmarty utcai, műtárgyvédelmi szempontból kifogásolható raktárban maradt. A tárgyi gyűjtemény számára megkezdődött egy új raktár kialakítása, két helyiséggel. A tárolás feltételei itt sem ideálisak, mivel a raktár fűtése, illetve elektronikus biztonság- és tűzvédelme nem megoldott. Faddi raktárak túlzásfokosságában ezzel némi enyhülést sikerült elérni. Az archív fotó gyűjtemény helyzete viszont az NKA pályázaton nyer tároló szekrényeknek köszönhetően megnyugtatóan alakult.

Néprajzi gyűjtemény

2013-es évben a néprajzi gyűjtemény rendezésekor nagyobb hangsúlyt a néprajzi tárgyi leltárkönyvek digitalizálására, tárgyi anyag leltározására és a revízióra fordítottuk.

Befejeződött az 1977. január 1-től 1980. december 31-ig leltárba vett tárgyi anyag nyilvántartásának digitalizálása, ezen kívül folyamatosan készült a 2013-ban aktuális leltározás számítógépre vitele, ami a tárgyfotózással együtt naprakész. Összesen: 1149 db

Naprakész állapotban tartjuk a néprajzi adattárat.

2013-ban beletárolásra került Horváth Imre, bátaszéki származású fafaragó hagyatékának egy része, valamint egyedi ajándékba kapott tárgyak.

Minisztériumi felhívásra elkezdjük és folytatjuk a néprajzi gyűjtemény revízióját. Revízióra került tételek: cseréppipák, cseréptöredékek, Tolnai helytörténeti gyűjtemény ruhaanyaga, céhes iratok, hímzéminták. Összesen: 1738 db

Megoldottuk a 2011-ben lebontásra került Tolnai helytörténeti gyűjtemény teljes anyagának biztonságos raktározását, múzeumi raktárba szállítását.

A néprajzi raktárak rendezettnek tekinthetők.

Folytatjuk a megkezdett raktári rend finomítását, és a tárgyi anyag revízióra való előkészítését az apró tárgyak dobozolását, és az anyag átcsomagolását, pormentesítését, tisztítását, konzerválását.

Iparművészeti gyűjtemény

Az iparművészeti raktár részleges árhelyezésre és teljes átrendezésre került a faddi raktárban, aminek köszönhetően a műtárgyak állományvédelmi körülményei jelentős mértékben javultak.

g) Megelőző műtárgyvédelemmel kapcsolatos 2013. évi feladatok teljesülése

A Múzeumi Állományvédelmi Program keretében 2013-ban is folyamatosan végeztük, *mind a kiállítóterekben, mind a raktári helységeken, különös tekintettel a főépület alagsorában található pincekiállításra és múzeumpedagógiai foglalkoztató térre vonatkozólag* a legfontosabb műtárgykörnyezeti paraméterek mérését. A mérések analóg műszerekkel (thermohigrométer) és digitális mérőműszerrel (ELSEC 764) történik. A méréseket folyamatosan végezzük a minél több mérési eredmény érdekében. Az adatokat gyűjtjük és feldolgozzuk. Az eredmények ismeretében tudjuk majd meghatározni a tárolással és raktározással kapcsolatos további célkitűzéseinket és terveinket.

Részt vettünk a Múzeumi Állományvédelmi Programban a 2012-ben indult és 2013-as évre is áthúzódó Kártevő-mentesítési Programban, ezáltal gázosításra kerültek a legveszélyeztetettebb kiállítóhelyek és raktári egységek.

2013-ban terven felül önerőből a faddi néprajzi és újkortörténeti raktárainkban teljes körű penészgomba-mentesítést végeztünk.

A néprajzi gyűjteményben folytatódik az NKA pályázatán elnyert gyűjtemények védelmét szolgáló eszközök beszerzése, Salgó-dexion típusú raktári állványzat beépítése és műtárgyakkal való feltöltése.

Az újkortörténeti fotógyűjteménybe NKA pályázati támogatásával fiókos fémszekrények és csomagolóanyagok kerültek beszerzésre és befejeződött a pozitív fotóállomány csomagolása.

Az iparművészeti gyűjtemény, az újonnan felszabaduló, jobb műtárgykörnyezeti paraméterekkel rendelkező raktári helységekre költöztetése és a gyűjtemény tisztítása jelenleg is folyamatban van.

A régészeti gyűjtemény újonnan bekerülő anyagának feldolgozásához önerőből 3 raklap, kb. 1500 db A4-es hajtogatható papírdoboz és 5 bála, különböző méretű, rasel zsák került beszerzésre.

Állományvédelmi továbbképzésen 2013-ban összesen 5 fővel, 3 alkalommal vettünk részt.

h) Tisztítással, konzerválással, restaurálással kapcsolatos 2013. évi feladatok teljesülése

2013. évben néprajzi tárgyból 345 db-ot tisztítottunk és konzerváltunk és 10 db restaurálására került sor. Újkortörténeti tárgy 300 db tisztítása és konzerválása történt meg, valamint 25 db tárgy restaurálása.

Künsztler Gábor Tamás megkezdte a Magyar Nemzeti Múzeum által szervezett, egyéves középszintű restaurátori tanfolyam elvégzését 2013. szeptemberétől, emiatt havonta egy hét kiesett munkaidejéből.

3) Digitalizálás, virtuális hozzáférhetőség, kutathatóság:

a) A digitalizálás helyzete 2013. év végén, az intézmény digitalizálási stratégiájának szöveges bemutatása

A gyűjteményi darabjaink digitalizálása és feltöltése folyamatos az általunk használt szakmai programokba (DEPO, RITA). Nagy elmaradásunk ezen műtárgyak megújult múzeumi honlapunkon való hozzáférhetőségének biztosítása. Egyes kiemelkedő elemei láthatóak, de nagy mennyiségben nem kidolgozott ezen fajta publikációnak a menete.

| Mutatók | 2012. év végéig digitalizált tételszám | 2013-re tervezett digitalizálás | A 2013. évben digitalizált állomány | A 2013. év végéig digitalizált állományból honlapon hozzáférhető |
|---|--|---------------------------------|-------------------------------------|--|
| Digitalizált objektumok összesen (db) | 52086 db | 9200 db | 9681 db | |
| - ebből műtárgy (db) | 34437 db | 3500 db | 5381 db | |
| - írott dokumentum (oldal) | 14337 db | 1200 db | 1449 db | |
| - audiovizuális (db, ill. perc) | 11935 db | 4 500 | 2851 db | |
| Gyűjteményekre, kiállításokra alapozott múzeumpedagógiai letölthető segédanyagok (db) | | | | |

b) Kutatószolgálat

| Mutató | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|-------------------------|------------|------------|------------|
| Kutatók száma | 31 | 25 | 45 |
| Kutatási alkalmak száma | 85 | 60 | 161 |

c) Múzeumi könyvtár

| Mutató | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|---|------------------|------------------|------------------|
| Szaktájékoztatások száma (személyes, tel., e-mail stb.) | 150 | 150 | 185 |
| Könyvtárhasználók száma | 60 | 60 | 60 |
| Könyvtárhasználatok száma | 140 | 150 | 165 |
| Helyben használt könyvek, folyóiratok száma | 372 | 380 | 393 |
| Kölcsönzött könyvek száma | nincs kölcsönzés | nincs kölcsönzés | nincs kölcsönzés |

4) Tudományos kutatás:

Szöveges értékelés és ismertetés mellett a következő számszerűsített adatok feltüntetése:

| Tudományos munka mutatói | 2012. tény | | 2013. terv | | 2013. tény | |
|---|---------------------|------------------|---------------------|------------------|---------------------|------------------|
| Tudományos munkatársak száma (fő) | 13 | | 12 | | 12 | |
| Tudományos fokozattal rendelkező munkatársak száma (fő) | 4+2 | | 4+2 | | 4+2 | |
| Tárgyévben megszerzett tudományos fokozatok száma (db) | 0 | | 0 | | 0 | |
| A tudományos munkatársak által kivett / a tudományos munkatársak számára engedélyezett összes kutatónap száma | | | 300 | | 184 | |
| Kutatónapot igénybe vehető tudományos munkatársak száma (fő) | 4 (heti másfél nap) | 6 (heti egy nap) | 4 (heti másfél nap) | 6 (heti egy nap) | 4 (heti másfél nap) | 6 (heti egy nap) |
| A múzeum által kiadott önálló tudományos-muzeológiai kiadványok száma (monográfia, tanulmánykötet, folyóirat, kiállítási- és gyűjteményi katalógus, évkönyv) (db) (magyar idegen nyelven) | 3 | | 3 | | 4 | |
| A munkatársak által írt, saját múzeumi kiadványban megjelent tudományos tanulmányok, közlemények, cikkek száma (db) (magyar idegen nyelven) | | | 11 | | 12 | |
| A munkatársak által írt egyéb tudományos kiadványban megjelent tudományos tanulmányok, közlemények, cikkek száma (db) (magyar idegen nyelven) | | | 16 | | 24 | 1 |
| A munkatársak által tartott tudományos előadások, összeállított poszterek száma (db) (ittthon külföldön) | | | 25 | | 38 | |
| A múzeum által megjelentetett ismeretterjesztő, pedagógiai kiadványok száma (db) (magyar idegen nyelven) | | | 1 | | 2 | |
| A munkatársak által saját múzeumi vagy egyéb kiadványban megjelentetett ismeretterjesztő írások (magyar idegen nyelven) | | | 6 | | 6 | |
| Kiállítási forgatókönyvek száma (állandó időszaki) (db) | | | | 15 | | 16 |
| Megvalósult kiállítások száma (állandó időszaki) (db) | | | | 18 | | 19 |

| | | | | | | |
|---|--|--|---|---|---|---|
| Hazai tudományos programokban való részvétel (programok száma résztvevő munkatársak száma) | | | 2 | 4 | 2 | 4 |
| Nemzetközi tudományos programokban való részvétel (programok száma résztvevő munkatársak száma) | | | 2 | 1 | 2 | 1 |
| Felsőoktatásban oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő) megtartott órák száma (óra, 1 óra = 45 perc) | | | | | | |
| Felnőttképzésben oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő) megtartott órák száma (óra, 1 óra = 45 perc) | | | | | | |

- a) A 2013. évi tudományos munka, kutatás fő irányvonalainak bemutatása (célok, feladatok megvalósítása, eredmények bemutatása)

Régészet

A régészethez kapcsolódó tudományos munka a munkatervben foglaltak szerint valósult meg.

Dr. Geréné dr. Vizi Márta PhD

- 1) *Szemeskályha leletgyűjtes Decs-Etén*. Hafner (Kachelmeister) in einem ehemaligen südtransdanubischen Marktflecken. In: Wosinsky Mór Múzeum Évkönyve XXXIV (2012) 215-254.
- 2) *Jelentés a Szekszárd, Béla király tér 1. alatti vármegyeháza területén végzett megelőző feltárási munkákról*. Műemlékvédelem 2013.6. szám, 43-80. oldal
- 3) -Miklós Zsuzsa: *Ete – egy elpusztult középkori mezőváros Tolna megyében*. Wosinsky Mór Megyei Múzeum, 2013. 1-20. oldal. (A tudományos ismeretterjesztő füzetet az NKA 2012. évi pályázatán nyert támogatásból valósítottuk meg, a Wosinsky Mór Megyei Múzeum közreműködésével. A szerkesztést Miklós Zsuzsa és Vizi Márta végezte, a kötet grafikai munkáit Frankné Sági Apollónia készítette.)
- 4) *Egy sárközi mezőváros a hódoltság korában*. PTE Specimina Nova 2011 (sajtó alatt)
- 5) *Téglaégető kemencék az M-6 déli szakaszán, Bátaszék-Leperden. (To, 13/A2 lh.)* Az ArhÉrt számára, 2014. évi megjelenésre.
- 6) Tudomány népszerűsítő cikkek: „*És mi újság a Béla téren?*” címen a Szekszárdi Vasárnapban (A régmúlt „helyszínelői” munka közben, terepen és íróasztalnál; Mozaikok az Árpád korból; Vár állott a Béla király téren; A középkortól az újkorig: újabb emlékek kerültek elő.)

Dr. K. Németh András PhD (6 megjelent, 2 sajtó alatt; + 1 könyv újrakiadása)

- 1) *Adatok a pincehelyi török párkány lokalizálásához*. Castrum 16 (2013) 1-2. sz. 65-77.
- 2) *Hol feküdt a középkori Nyerges falu? Szélgjegyzet egy elpusztult középkori falu helyének meghatározásához*. In: Ember–Táj–Természet–Alkotás. Dél-Dunántúli Dolgozatok. Tanulmányok Dr. Szőke Sándor emlékére (Füzesgyarmat, 1932–Dombóvár, 2005). Szerk. Kriston Vízi József. Dombóvár 2013, 31-39. (Helytörténeti sorozat 12.)
- 3) *Ráctemplom, Pusztaszentegyház, Templomhely. Elpusztult középkori templomok emléke földrajzi neveinkben – különös tekintettel Tolna megyére*. In: Helyneveink érdekességei, tanulságai, népi magyarázatai. Egy pályázat legjobb darabjai. Válogatás a Nemzeti

Erőforrás Minisztérium anyanyelvi pályázataiból. Válogatta és szerk. Balázs Géza–Grétsy László. Bp., Anyanyelvapolók Szövetsége–Tinta Könyvkiadó 2013, 159-171.

- 4) *Regenkes alias Koppankes. A Koppány folyónév keletkezéséhez.* Helynévtörténeti Tanulmányok 9 (2013) 31-41. (A Magyar Névtörténeti Kiadványai 29.)
- 5) Takács Melinda: *A középkori Lápafő és temploma.* In: Fialat Középkoros Régészek IV. Konferenciájának Tanulmánykötete. A Kaposváron 2012. november 22-24. között megrendezett Fialat Középkoros Régészek IV. Konferenciájának tanulmányai. Szerk. Varga Máté. Kaposvár 2013, 61-81. (A Kaposvári Rippl-Rónai Múzeum Közleményei 2.)
- 6) *Barátok tava. Tájrégészeti és történeti adatok egy helynév eredetéhez.* ArchÉrt 138 (2013) 367-374.
- 7) *Vizek és vízgazdálkodás a középkori Tolna megyében. I. Vízimalmok.* WMMÉ 35 (2013) megjelenés alatt
- 8) *Fejezetek Kisszékely határának középkori történetéből.* In: A kisszékelyi táj varázsa. Szerk. Horváth András. Kisszékely 2013, megjelenés alatt

Dr. Szabó Géza PhD

- 1) A dunántúli urnamezős kultúra fémművessége az archaeometallurgiai vizsgálatok tükrében = The metallurgy of the Transdanubien urnfield culture in light of archaeometallurgical investigations. Pécs: PTE BTK Ókortörténeti Tanszék, 2013. 268 p.(Specimina Electronica Antiquitatis - Libri; 1..)
- 2) Előmunkálatok Bonyhád, Pannonia Zrt. biogáz-üzem megelőző régészeti feltárás anyaga feldolgozásához I.: sírmellékletek, embertan. Szekszárd (2012)
- 3) A Kárpát-medencei archaeometallurgiai kutatások eredményei, aktuális kérdései a 21. század elején, különös tekintettel a bronz- és vasgyártás társadalmi hátterének változásaira. Archeometriai Műhely 2012/2. 75-96.
- 4) What arhaemetallurgy tells us about the changes of bronze craftwork int he transition of Bronze Age into Iron Age. IN: Bronze Age Crafts and Craftsmen in the Carpathian Basin. (Ed.: Botond R. et all) Targu Mures – 2013. 291-312.
- 5) Rejtélyes körárkok adatok az avar kori településszerkezethez. In: „Sötét idők rejtélyei” – 6-11. századi rejtélyek a Kárpát-medencében és környékén. Békéscsaba, 2013. 63-91.
- 6) Maszkos arcábrázolás a Dombóvári Helytörténeti Múzeum középső bronzkori mészbetétes edényén. IN: Kriston Vízi József (szerk.) Ember - táj - természet - alkotás: Dél-Dunántúli dolgozatok: tanulmányok Dr. Szőke Sándor emlékére : Füzesgyarmat, 1932-Dombóvár, 2005. Dombóvár: Dombóvári Városszépítő és Városvédő Közhasznú Egyesület, 2013. pp. 9-19.(Helytörténeti sorozat; 12.)
- 7) Embertani adatok Tolna megye avar korához./Szeniczey Tamás, Bernert Zsolt, Czuppon Tamás, Marcsik Antónia, Hajdu Tamás/ Anthrop. Közl. 54; 59–76. (2013)
- 8) Results of the anthropological investigation from the Avar Period cemeteries of Dunaszentgyörgy-Proletárdűlő and Dunaszentgyörgy-6. út 119. (A Dunaszentgyörgy-Proletárdűlő és Dunaszentgyörgy-6. út 119. lelőhelyeken feltárt avar kori temetők vizsgálatának eredményei. IN: I. Fenntartható fejlődés a Kárpát-medencében. Zimmermann Zita, Szabó Gábor (szerk.) Gödöllő, 2013.
- 9) A mészbetétes edények népe kerámiájának forma- és jelrendszere a temető- és a telepanyagok viszonylatában. ŐSRÉGÉSZETI LEVELEK 13.:(VII.) pp. 233-247. (2013)
- 10) Werbőczy két Tolna megyei vára: Dombó és Döbrököz az újabb régészeti megfigyelések tükrében. (Szabó Géza – Csányi Viktor) WOSINSKY MÓR MÚZEUM ÉVKÖNYVE XXXIV.: pp. 179-212. (2012)
- 11) Újabb adatok és szempontok a pannóniai limes és ripa szerkezeti elemeinek meghatározásához. (Szabó Géza, Boruzs Katalin) RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2010: pp. 75-109.. (2012)

- 12) Ezt SMEC kell próbálni! /(Csaba Zsolt - Csesznák Éva - Marosi Ágnes - Mártfai Márta - Németh Péter - Oravec-Kis Éva - Szabó Géza - Vásárhelyi Tamás) http://www.magyarmuzeumok.hu/muhely/1111_ezt_smec_kell_probálni
- 13) Katona vagy vadász? (Boruzs Katalin, Szabó Géza) ÉLET ÉS TUDOMÁNY 31: pp. 969-971. (2013)
- 14) A regölyi kora vaskori sírhalom kőzetleleteinek előzetes archaeometriai vizsgálati eredményei. Preliminary archaeometric study of rock types from the Early Iron Age mound grave in Regöly. (Kürthy D., - Szakmány Gy., - Józsa S., - Szabó G.) Archeometriai Műhely 2013. (in press)
- 15) Ethno-sociocultural background of the oriental origin of the Pannons of the Carpathian Basin in the Early Iron Age. IN: Сакская культура Сарыарки в контексте изучения этносоциокультурных процессов степной Евразии. (in press)
 - a. Scythian Age Scale Armour from the Tumulus at Regöly. (Horváth Veronika, Szabó Géza) IN: Сакская культура Сарыарки в контексте изучения этносоциокультурных процессов степной Евразии. (in press)
- 16) A műkenéi és a keleti bronzművesség átalakulásának nyomai a Kárpát-medencében az archaeometallurgiai vizsgálatok tükrében. /-Fekete Mária/ SEA-L, 4. (2013)(in press)
- 17) Középkori állatsont leletek Bonyhádról – újabb adatok a Völgység középkori táplálkozási kultúrájához. /-Tugya Beáta – Csányi Viktor/ WMMÉ 2013
- 18) Újabb ólom fogadalmi táblák Tolna megyéből. /- Boruzs Katalin/
- 19) Iflákok a törökkori Dombó vára környékén.(leadott kézirat)
- 20) Az ábrahámi cisztercita monostor.(leadott kézirat)

Államközi projektben való részvételéhez kapcsolódó publikációk:

- 1) Hol volt Nagy Szülejmán szigetvári síremléke? Szőlő között, tó partján? (Szabó Géza, Pap Norbert, Kitanics Máté) ÉLET ÉS TUDOMÁNY 8: pp. 233-235. (2013)
- 2) A világhódító: hol volt Nagy Szülejmán szigetvári síremléke? (Szabó Géza, Pap Norbert, Kitanics Máté) ÉLET ÉS TUDOMÁNY 10: pp. 301-303. (2013)
- Szigetvár – Nagy Szülejmán nyomában. (Hancz Erika, Kitanics Máté, Pap Norbert, Szabó Géza) A Földgömb (XXXI/277) 2013. október 60-67.
- 3) A szultán temetési helyének települési környezete (régészeti vizsgálatok). Mediterrán és Balkán Fórum
- 4) Kanuni Sultan Süleyman Macaristan başhakiminin Dombóvár Kalesi (leadott kézirat)
- 5) A szultán temetési helyének települési környezete (régészeti vizsgálatok).(leadott kézirat)

Újkortörténet

Az újkortörténeti kutatások jelentős részben a tervben foglaltaknak megfelelően történt:

Dr. Gaál Zsuzsanna PhD elkészítette a Szekszárd Retro című kiállítás forgatókönyvét, valamint az eredeti tervet meghaladóan a kiállítás vezetőjét is. Ezen kívül szerkesztette a Wosinsky Mór Megyei Múzeum Évkönyve XXXIV. kötetének történeti, néprajzi és irodalomtörténeti tanulmányait. Levéltári kutatásokat folytatott a nők a reformkorban című témában. Előadást tartott Szekszárd gazdasága és társadalma az 1960-as, 70-es években címmel a múzeumi tudományos ülés keretében, valamint a Tolna megyei nemesség polgárosodása címmel a Bezerédj Napok keretében.

V. dr. Kápolnás Mária Belvizek és Árvizek a Sárközben az első világháborútól az államosításig című témát kutatta és dolgozta fel a múzeumi évkönyvbe (2,5 szerzői ív) Előadást tartott Képek és technikák. Belvizek és Árvizek a Sárközben a múzeumi tudományos ülésen. Szerkesztette a Múltunk cserepei. Batai helytörténeti füzetek 4-5. számát.

Néprajz

dr. Balázs Kovács Sándor folytatta Tolna megye nagy alakja, Csapó Dániel életének, munkásságának és családi vonatkozásainak feldolgozását egy monografikus kötet számára. Tovább folytatta a Duna mente református településeinek vallási, néprajzi, valamint a Sárköz társadalmi, néprajzi vizsgálatát. Ehhez anyaggyűjtést végez levéltárakban és terepen. Folytatta megkezdett kutatásait a Temesközben lévő Végvár református egyházi gyűjteményében és a temesvári levéltárban a 18. század végén és a 19. század elején a Tolna megyei Sárközből és a Duna mentéről elköltözött családokról. Anyagot gyűjtött a gemenci erdők és helynevei eredete történetének megírásához.

Kiállításnyitó 2013-ban: 7 db

Előadás 2013-ban: 23 db

Megtisztulás ideje. Húsvéti népszokások a Kapos mentén. Élet és Tudomány 2013. (LXVIII.) 13. sz. 396-398., A tolnai nemesség fürdőélete a reformkorban. Ember-táj-természet-alkotás.

Dél-Dunántúli Dolgozatok Dr. Szőke Sándor emlékére. (Szerk.: Kriston Vízi József).

Dombóvár, 2013. Helytörténeti sorozat 12. 206-223., A bátai reformátusok. Bába, 2013.

Múltunk cserepei – Bátai helytörténeti füzetek 4.

Képzőművészet

Lovas Csilla folytatta a Tolna megyei nemesei arcképcsarnokok témakörben megkezdett kutatását, melynek eddigi eredményéről előadásban számolt be a múzeum Magyar Tudomány Napi konferenciáján.

Irodalomtörténet

Lovas Csilla Babits Ildikó autogram gyűjteményének kutatásával kapcsolatos tanulmány a múzeum évkönyvében jelenik meg.

- b) A tudományos munkatársak kutatónapjával kapcsolatos munkáltatói intézkedések bemutatása (a kutatónapban részesülő tudományos munkatársak és az engedélyezett kutatónapok száma, az engedélyezés szempontjai, a kutatónapokhoz kapcsolódó egyéni tudományos teljesítmények bemutatása)

Munkaidő kedvezményben az intézmény 10 muzeológusa közül 7 fő részesült, összességében 184 napot vettek ki a munkatársak 2013-ban. Minden esetben egyedi kérelem alapján a múzeum igazgatója engedélyezte a kedvezményt, a kutatási tervek véleményezését követően és a múzeumi évkönyvbe év végén kötelezően leadandó tanulmány ellenében. A múzeum munkatársai az évkönyvcikkek mellett számos cikket készítettek és tartottak előadást, amelyekre ezeken a kutatónapokon készültek fel.

- c) Kiadott, eladott és raktáron lévő saját múzeumi kiadványok száma, a remittenda kezelése és raktározási kérdései, a megoldásra vonatkozó intézkedési terv teljesülése

A múzeumi portán kívül Budapesten áruljuk néhány szakkönyvesboltban kiadványainkat, melyekről általánosságban elmondható, hogy kevés fogy. A felhalmozódott évkönyveinket, egyéb ismeretterjesztő könyveinket és füzeteket nyilvántartjuk és külön kiadványos raktárban tároljuk őket. 2013-ban két külső rendezvényre is kitelepülve árusítottuk kiadványainkat. Egyes helyi versenyek (történelmi középiskolás versenyek, helytörténelmi pályázatok, stb.) díjazásához ingyenesen átadunk példányokat a kérelmező szervezeteknek.

d) A múzeumi tudományos munka nemzetközi feladatai, kapcsolatai

A múzeumban folytatott tudományos munka erőteljesen kötődik megyénkhez, ezért nemzetközi kapcsolatot keveset tudunk felmutatni. A magyar államalapítást megelőző korszakokban, tehát a régészeti kutatások terén azonban több kezdemény látszik kibontakozni. Jelentősebb ásatások és leletanyagok révén van módunk nagyobb kutatásokhoz kapcsolódni és ezáltal nemzetközi (főként EU-s) pénzt behozni ezekbe a vizsgálatokba. Dr. Szabó Géza regölyi koravaskori ásatási anyagának vizsgálata egy ilyen lehetőség, amely után Németországból is érdeklődnek. A koranépvándorlás kori továbbélés kutatása az elmúlt évtizedben erősödött föl Európában. Ódor János Gábor kutatásai, elsősorban a Mözs határában feltárt település és temető révén csatlakozhatunk egy a következő évben megkezdődő interdiszciplináris, német-magyar kutatáshoz.

5) Kiállítási tevékenység

a) Nyitva tartás: 284 nap/év. (az ünnepi nyitva tartás jellemzői)

Ünnepi nyitvatartási rend 2013-ban:

ZÁRVA: újév napja, húsvét, pünkösd, Halottak Napja, december 22-31-ig.

Március 15-én, május 1-jén, augusztus 20-án és október 23-án nyitva tartottunk.

b) A látogatószám növekedését és a múzeumi szolgáltatások minőségét elősegítő új kezdeményezések, szolgáltatáscsomagok és készpénzkímélő eszközök

2013 tavaszán vettük fel a kapcsolatot az Erzsébet tábor koordinátorával, kérésükre múzeumi programcsomagot állítottunk össze. Ennek eredményeként június 19 – augusztus 21. között tíz alkalommal vettek részt a Dombori üdülőtelepen táborozó diákok a múzeum által szervezett programokon. A résztvevők száma a kísérő pedagógusokkal együtt 1.292 fő volt.

Szintén 2013 tavaszán vettük fel a kapcsolatot a Nemzetközi Kulturális Kapcsolatok Intézetének helyi kulturális menedzserével, akivel közösen dolgoztunk ki egy komplex programcsomagot, német nyelven interaktív múzeumi órát, majd ahhoz kapcsolódó tematikus kézműves foglalkozást a szekszárdi német nemzetiségi nyelvet tanuló óvodások és kisiskolások számára. A programsorozat tematikája az évszakokra épült és egy-egy múzeumi kiállításához vagy műtárgyhoz kapcsolódott. A sorozaton a szekszárdi Wunderland Óvodából és a Dienes Valéria Általános Iskolából (Grundschule) több mint 40 alkalommal közel 1.000

gyermek vett részt. A nagy sikerű sorozat a Nemzetközi Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Szekszárdi Német Nemzetiségi Önkormányzat támogatásával valósult meg.

c) Látogatószám növelésének tervezett stratégiájának teljesülése

2013. június 22-én, a Múzeumok éjszakáján nyílt meg a *Szekszárd RETRO. Azok a '60-as, '70-es évek...* című időszaki kiállítás. A tárgyak nagy része helyi felajánlásokból, ajándékozásokból származott, mely egyúttal a múzeum újkortörténeti gyűjteményét gazdagította. A kiállításához számos, különböző korosztályokat megcélzó közönségcsalogató programot szerveztünk, mely a látogatószám jelentős növekedését eredményezte. A legsikeresebbnek bizonyult az óvodásoknak és kisiskolásoknak meghirdetett, hat részből álló *Retro mesék* sorozat, melyen 1.198 gyermek vett részt. Ugyancsak népszerű rendezvények voltak a *Retro mozi* sorozat előadásai, a középiskolások számára meghirdetett karaoki verseny, az utcabál a '60-as, '70-es évek élőzenéjével, teadélután keretében régi fényképalbumok nézegetése, melyek Dr. Gaál Zsuzsanna, a tárlat rendezőjének tárlatvezetéssel egybekötött kiállítás megtekintéséhez kapcsolódtak.

d) Az épületen belül az alábbi információs eszközök állnak a látogatók rendelkezésére:

- információs pult, telefonos információs szolgálat két munkatárssal
- digitális terminál a földszinti folyosón: információs bázis, benne virtuális múzeumlátogatás; képeslapküldő; játékok (kvíz, puzzle stb.)...
- virtuális pontok a régészeti kiállításban: interaktív térképek a honfoglalás kori kiállításban; műtárgymásolatok tapintása (feliratozás Braille írással is)
- információs táblák elhelyezése mindegyik kiállítóhely bejáratánál
- eseménynaptár, szórólapok, meghívók (400-500 pld.)
- pedagógus adatbázis folyamatos frissítése (350 e-mail cím)
- sajtó adatbázis folyamatos bővítése (54 cím)

e) Múzeumi bolt, büfé, kávézó

A portán lévő múzeumi boltban az intézmény saját kiadványait, képeslapokat, alkalmanként egy-egy kiállításához kapcsolódva bizományosi értékesítéssel különböző ajándéktárgyakat, könyveket árusítunk (pl. tojáskiállításához, kica, viasz, foglalkoztató füzet stb.). Belsőépítéssel terveztünk meg a múzeumi boltot, az egyedi bútordarabok, különböző ajándéktárgyak, műtárgymásolatok készítése folyamatban van. A nyitás várható időpontja 2014. március 18.

Az intézményben kávéautomata működik, büfé kialakítására technikailag nincs lehetőség.

f) Az akadálymentesítés helyzete

A TIOP pályázatból vásároltunk 2012-ben 1 db hernyótalpas tolószéket a mozgáskorlátozottak számára, melynek segítségével a múzeum műemlék épületébe tudjuk

felhozni a mozgáskorlátozottakat, szükség esetén a pincemúzeumi foglalkoztatóba is le tudjuk vinni a sérült gyermekeket.

Szintén a TIOP pályázat keretéből került elhelyezésre a múzeum földszinti folyosóján egy digitális terminál, mely egyrészt információs adatbázis minden múzeumlátogató számára (benne virtuális múzeumlátogatás, képeslapküldő, különböző játékprogramok, pl. kvíz, puzzle stb.), másrészt a mozgáskorlátozottaknak lehetőséget biztosít arra, hogy a számítógépes programok segítségével virtuálisan megtekinthessék azokat a kiállításokat, melyeket – az épület technikai adottságai miatt - tolószékekkel nem tudnának megközelíteni.

g) Fogyatékkal élők (látás- és hallássérültek) fogadása a múzeumban

A vakok és gyengén látók számára virtuális pontokat alakítottunk ki a régészeti kiállításban. Az itt elhelyezett műtárgymásolatokat megtapinthatják, mindegyiket feliratoztuk Braille írással is. Ugyancsak rendelkezésre áll múzeumvezető füzet Braille írással, melyet a portán vehetnek át a látássérültek.

h) Kiállítások:

Állandó kiállítások felsorolása látogatószámmal (saját épületben):

| Kiállítás címe | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|---|------------|------------|------------|
| A tolnai táj évezredei az őskortól a honfoglalásig | 7.734 | 8.000 | 7.820 |
| Megelevenedett képek. Egy kisváros a századfordulón | 8.407 | 8.000 | 8.677 |
| Örökségünk. Tolna megye évszázadai | 10.266 | 10.000 | 11.148 |
| Pincemúzeumi kiállítás: játék- és fegyvergyűjtemény | 5.890 | 7.000 | 7.242 |
| Babits Mihály és Szekszárd | 5.893 | 6.000 | 4.596 |
| Dienes Valéria emlékszoba | 5.893 | 6.000 | 4.596 |
| Baka István emlékkiállítás | 5.893 | 6.000 | 4.596 |
| Mészöly Miklós emlékkiállítás | 2.479 | 2.500 | 2.358 |
| Megyeházi kiállítások | 580 | 600 | 1.851 |

Új és áthúzódó saját időszakos kiállítások felsorolása látogatószámmal (saját épületben):

| Kiállítás címe | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|--|------------|------------|------------|
| Sivatagi látomások – beszélő fák. Szilárd Klára festőművész alkotásai | 934 | 500 | 587 |
| A díszített tojás, mint jelkép | - | 2.500 | 2.354 |
| Szekszárd RETRO. Azok a '60-as, '70-es évek... | - | 7.000 | 7.399 |
| Szily75. Szily Géza festőművész | - | 400 | 320 |

| | | | |
|--|--|------|------|
| jubileumi tárlata | | | |
| „Mi újság a Béla téren?” | | 400 | 700 |
| A hónap műtárgya sorozat, 12 kiállítás | | 4500 | 5000 |

A hónap műtárgya sorozat tételei, havi lebontásban:

| | | | |
|------------------|------------------|----------------------------|-----------------------------|
| 2013. január | régészet | Ódor János Gábor | Avarkori kettőssíp |
| 2013. február | történet | V-né Kápolnás Mária | Bartal-pecsét |
| 2013. március | képzőművészet | Lovas Csilla | Mattioni: évszakok |
| 2013. április | régészet | K. Németh András | Tamási kkori téгла |
| 2013. május | könyvtár | Hucker Veronika | Restaurált 16. sz-i könyv |
| 2013. június | néprajz | Kovács Sándor | Steig-kerámia |
| 2013. július | iparművészet | Ódor János Gábor | Napoleon tajtékpipa |
| 2013. augusztus | történet | Gaal Zsuzsa | Perczel kitüntetés |
| 2013. szeptember | numizmatika | Czövek Attila | A mözsi pénzlelet tallérjai |
| 2013. október | néprajz | Kovács Sándor | Bátai kürt |
| 2013. november | irodalomtörténet | Lovas Csilla (Buda Attila) | Babits család fotóalbum |
| 2013. december | történet | V-né Kápolnás Mária | Mandolincitera |

Országos és nemzetközi kiállítási programok keretében megvalósult kiállítások látogatószámmal (saját épületben):

| Kiállítás címe | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|--|------------|------------|------------|
| A paraszti polgárosodás (Országos Tájház Szövetség vándorkiállítása) | - | 1.000 | 1.200 |
| Megmentett örökség (Magyar Régész Szövetség vándorkiállítása) | - | 1.000 | 897 |

Országos és nemzetközi kiállítási programok, vándorkiállítások keretében megvalósult kiállítások látogatószámmal (külső helyszínen):

| Kiállítás címe, bemutatás helyszíne | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|---|------------|------------|------------|
| Garay 200. Garay János a reformkor ünnepe költője c. vándorkiállítás. Bonyhádi Völgységi Múzeum | - | 500 | 934 fő |
| Garay 200. Garay János a reformkor ünnepe költője c. vándorkiállítás. Petőfi S. Evangélikus Gimnázium Bonyhád | | 400 | 600 fő |
| „Zsindelytetős régi háznak | | 200 | 150 fő |

| | | | |
|--|--|-----|--------|
| voltam gyermeke...” Babits Mihály c. vándorkiállítás. Dobó István Vármúzeum Eger | | | |
| Garay 200. Garay János a reformkor ünnepe költője c. vándorkiállítás. Eger Dobó István Vármúzeum | | 200 | 150 fő |

i) Látogatottság:

A korábbi években a Wosinsky Mór Megyei Múzeum fiáléja volt a Simontornyai Vármúzeum is, amely 2013. január 1-jétől – jogszabályváltozás következtében - már nem tartozik intézményünkhöz, a megyei hatókörű városi múzeumhoz. A Vármúzeum látogatóinak száma 11.430 fő volt 2012-ben. Ebből adódik a 2013. évi látogatószám csökkenése. Viszont ha csak a jelenleg hozzánk tartozó szekszárdi egységeink látogatottságát vizsgáljuk, *2013-ban több, mint 10 %-os növekedést értünk el.*

| Mutatók | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|---|------------|------------|------------|
| Összes látogatószám | 31.610 | 22.000 | 22.331 |
| ebből: teljes árat fizető látogató | 3.263 | 1.500 | 1.597 |
| kedvezményes árat fizető | 8.989 | 4.500 | 5.658 |
| ingyenes | 19.358 | 16.000 | 15.076 |
| Diák látogatók | 13.903 | 10.000 | 10.785 |
| Ebből külföldi látogatók (becsült százalék) | 5 % | 5 % | 4 % |

6) Közművelődési tevékenység tervezése

| Mutatók | 2012. tény | | 2013. terv | | 2013. tény | |
|---|------------|-----|------------|-----|------------|-----|
| Tárlatvezetések száma (alkalom) | 83 | | 100 | | 139 | |
| Ebből szakvezetések száma (alkalom) | 29 | | 30 | | 69 | |
| Ebből tanulmánytári/látványtári vezetések száma (alkalom) látogatószám (fő) | 9 | 250 | 10 | 300 | 8 | 292 |
| Ebből szolgáltatással (rendezvényekkel) egybekötött vezetések száma (alkalom) | 38 | | 40 | | 58 | |
| Ebből idegen nyelvű vezetések | - | | - | | 5 | |

| száma (alkalom) – tolmáccsal! | | | | | | |
|---|-----|-------|-----|-------|-----|------|
| Múzeumpedagógiai foglalkozások száma (alkalom) látogatószám (fő) | 225 | 5.420 | 240 | 5.000 | 231 | 4536 |
| Diákok részére tartott egyéb rendezvények száma (alkalom) látogatószám (fő) | 24 | 720 | 30 | 900 | 45 | 1230 |
| Egyéb közművelődési rendezvények száma (alkalom) látogatószám (fő) | 69 | 2.440 | 70 | 2.500 | 114 | 4820 |

- a) Az intézmény 2013-ra tervezett közművelődési tevékenységének és PR stratégiájának teljesülése (Új célcsoportok megszólításának stratégiája, a megvalósítás módja, eszközei, személyi feltételeinek biztosítása /gyakornokok, önkéntesek, stb./, költségvetésen kívüli finanszírozási lehetőségek bevonása /pl.: TÁMOP, szponzorok, együttműködések/).

A közönségkapcsolat, a PR tevékenység egyik legjelentősebb feladatköre az intézmény híreinek eljuttatása, közvetítése a nagyközönséghez a média segítségével. Programjainkról, rendezvényeinkről rendszeresen, havonta küldünk tájékoztatót interneten keresztül a médiáknak, a megye kultúrával foglalkozó civil szervezeteinek.

Folyamatosan bővítjük internetes kapcsolatainkat a társintézményekkel, nevelési - oktatási intézményekkel, civil szervezetekkel, programjainkról e-mailen keresztül tájékoztatjuk őket.

A múzeum reklám- és marketingtevékenységének részeként munkatársaink alkalmanként, igény szerint nyilatkoznak a helyi és országos médiáknak. A múzeum propaganda és reklámtevékenysége a fentiek alapján egyrészt arra irányul, hogy minél szélesebb tömegek kapjanak naprakész, korrekt információt az intézmény tudományos, közművelődési és múzeumpedagógiai programjairól, az aktuális rendezvényekről, másrészt folyamatos tájékoztatást kívánunk nyújtani a megyei múzeum valamint tagintézményei általános, a látogatókat érintő működéséről (az adott intézmény pontos címe, elérhetősége, kiállításai, nyitva tartása stb.).

2013-ban új célcsoportként jelentkeztek a német nemzetiségi nyelvet tanuló helyi óvodás és kisiskolás csoportok (A megszólítás stratégiája, megvalósítás, finanszírozás módja az 5/b pontban olvasható). A középiskolás korosztály viszonylag nehezebben megszólítható, ezt a célt szolgálta a *Szekszárd RETRO* kiállításához kapcsolódó karaoke show (5/c. pont), valamint a Múzeumok Őszi Fesztiválja országos rendezvénysorozat új tematikájához, a 16+ múzeumi találkozások témához kapcsolódó rendezvényünk.

A másik országos nagyrendezvényt a *Múzeumok Éjszakáját* Szekszárdon három helyszínen szerveztük, ennek személyi feltételeit a múzeum munkatársaink kívül önkéntesekkel, a Tájak-Korok-Múzeumok Egyesület Szekszárdi Klubjának tagjaival biztosítottuk.

A TÁMOP pályázat fenntartásának jegyében elsősorban nagycsoportos óvodások számára hirdettük azt a kilenc részből álló sorozatot, melyek főként a környezetismeret tárgy helytörténettel és állatokkal kapcsolatos témáihoz, a hon- és népismeret valamint az ünnepek témakörhöz kapcsolódnak. A minden hónap utolsó hetében szervezett tematikus sorozat egyrészt az adott kiállítások megtekintésével, esetenként a tárgyak kézbe vételével játékos formában megismerteti a kicsikkel őseink életmódját, szokásait, s így bepillantást enged a

múzeum „rejtett világába”, másrészt az óvodai foglalkozásokra építve a kisgyermek helytörténeti, természetismereti és néprajzi ismeretanyagát gyarapítja. Célunk ezzel egy múzeumkedvelő, a kultúra iránt fogékony, nyitott szemléletű ifjú nemzedék nevelése. A megyei múzeum központi épületében 27 alkalommal tartottunk interaktív foglalkozást óvodásoknak.

Az eddigi gyakorlatnak megfelelően szerveztük a *múzeumi órákat*, elsősorban a történelem, irodalom, hon- és népismeret, ritkábban a rajz-művészettörténet iskolai tantervek tematikájához kapcsolódva. Minden tanév szeptemberében megküldjük az általános és középiskoláknak aktuális programajánlatunkat, melyben igény szerint kínálunk diavetítéses előadásokat, filmvetítéseket, melyeket az adott témához szervesen illeszkedő kiállításokban tartott tárlatvezetésekkel egészítünk ki. A mai kor korszerű múzeumlátogatási szemléletének jegyében óráinkon nem csupán ismereteke közlünk, hanem a diákok aktív részvételére számítunk. Lehetőséget kínálunk az adott kultúra sokoldalúbb megismertetésére, ennek érdekében tanóráinkat kézbe vehető tárgyi anyaggal szemléltetjük. Igény szerint az egyes témákhoz feladatlapokat, vagy egyes kiállítások önálló megismerését szolgáló munkalapokat adunk az általános iskolások számára, melyek a múzeumban tett látogatás valamint az iskolai tananyag egymásra épülésével, összekapcsolásával a tanulók ismereteinek gazdagítását, a tartalmi összefüggések jobb megértését szolgálják. Az órák szervesen kapcsolódnak a múzeum egy-egy kiállításához, mely az iskolai tananyagra, a kompetencia programra, a formális oktatásra épül. A központi épületben az általános iskolásoknak 30, középiskolásoknak 9 szerveztünk rendhagyó tanórát.

2013. első félévében igen nagy érdeklődés kísérte a 2012-ben új programként meghirdetett *Múzeumi barangoló Mamut Marcival, Műhelytitkok, MűvészKEDDj!* és *a Fedezd fel!* interaktív programsorozatot valamint a havi rendszerességgel szervezett *Régi ésszel – gyermekkézzel* kézműves tematikus sorozatot. Ugyancsak népszerűnek bizonyult a 2012-ben beindított interaktív játszóházi program terápiás kutyával, melyet óvodásoknak és kisiskolásoknak hirdettünk. Utóbbi program az őskori kiállításához kapcsolódva külső - terápiás kutyafelvezető, rehabilitációs kutyakiképző - munkatárs közreműködésével valósult meg. 2013 szeptemberétől sajnos valamennyi iskolás korosztálynak meghirdetett programunk látogatottsága jelentősen lecsökkent. Ennek okát – az iskolai igazgatók, pedagógusok elmondására hivatkozva – elsősorban abban látjuk, hogy a köznevelésről szóló, szeptember 1-jétől hatályos 2011. évi CXCV. törvény 27.§ (2) bekezdése szerint a tanulóknak 16 óráig iskolai foglalkozáson kell részt venniük, így sem a pedagógusok, sem a tanulók nem vagy csak nagyon nehezen, igazgatói engedéllyel, külön szervezéssel tudnak részt venni napközben szervezett tanórán kívüli, külső intézményi programokon.

Változatlanul nagy érdeklődés kísérte a *Szünnidei nyári gyermekfoglalkoztató napokat*, melyet a TÁMOP pályázat fenntartásának jegyében szerveztünk júliusban és augusztusban egy-egy hetes nyári tábor szekszárdi általános iskolás, 9-13 éves gyermekeknek. Szintén nagyon sikeresnek bizonyult és jelentős látogatószámot biztosított a tíz alkalommal szervezett Erzsébet tábor programcsomag valamint az 5/b és 5/c pontoknál felsorolt múzeumi rendezvények (a német nyelvű sorozat és a *Szekszárd RETRO* kiállításához kapcsolódó rendezvények).

Évtizedes hagyománya volt intézményünkben a Tolna megyei középiskolás diákok számára hirdetett, tehetséggondozás jegyében szervezett *Múzeumi szabadegyetem* program sorozatnak, amely az utóbbi időben sajnos veszített korábbi népszerűségéből. Az intézményen belüli elemzésen kívül kikértük az érintett pedagógus kollégák véleményét is, de sajnos egyelőre nem sikerült megoldást találnunk a – korábban rendkívül népszerű -, mostanára jelentős résztvevőszám csökkenés okára.

Változatlanul nagy érdeklődés kísérte a *MÚZEUMI ESTÉK* keretében az I. félévben a *Királyi házak – tragikus sorsok*, a II. félévben az *Ezerarcú kultúrák* címmel meghirdetett

sorozatainkat. A célközönség nyugdíjasok, aktív dolgozók, főiskolások, középiskolások, tehetséges általános iskola felső tagozatosok. A résztvevők száma alkalmanként 50-60 fő volt. Másik múzeumandragógiai programként szerveztük minden hónap első hétfőjén a *Múzeumi Mozaik. Képek, filmek, események* sorozatot. A célközönség elsősorban a felnőtt és nyugdíjas korosztály, akik tárlatvezetések, filmek, bemutatók során megismerkedhetnek a múzeumi aktualitásokkal, kiállításokkal.

Ugyancsak múzeumandragógiai programként szerveztük kéthetenként csütörtökön a múzeumban működő *Tájak-Korok-Múzeumok Klub* rendezvény sorozatát. A programok között évfordulókhoz, helyi eseményekhez kapcsolódó előadások, műterem- és múzeumlátogatások, kirándulások, hangverseny- és színházlátogatások szerepeltek. Az évben összesen 28 foglalkozást tartottunk. A programokon résztvevők száma alkalmanként 45-50 fő volt.

Fentiekén kívül alkalmakhoz, évfordulókhoz, eseményekhez kapcsolódva szerveztük 2013-ban Szent György-napi családi hétvége programot április 27-én, Czencz János festőművész könyvének bemutatóját május 15-én, irodalmi esteket a Babits Emlékházban és a múzeum könyvtártermében, a Magyar Tudomány Ünnepe alkalmából előadásokat november 7-én, a Liszt Ferenc Pedagógus Kórus adventi hangversenyét december 10-én. Az országos nagyrendezvényekhez csatlakozva természetesen programokat szerveztünk a Múzeumok éjszakáján június 22-én valamint a Múzeumok Őszi Fesztiválján október hónapban. E rendezvények célközönsége elsősorban a felnőttek, nyugdíjasok voltak, a résztvevőinek száma alkalmanként 30-80 fő között volt.

Irodalmi hagyományainkhoz hűen 2013-ban két költő-író hívtunk meg. Áprilisban Sárközi Mátyás Babitsról szóló „Párban magányban” című regényét ismertettük, februárban pedig Király Levente vendégszerepelt az Irodalom Házában. Mészöly Miklós kultuszát ápolva 2013 július 8-14 között valósult meg első alkalommal a „Magasiskola” című írói alkotótábor és mesterkurzus, kiváló oktatókkal és szép számú hallgatósággal. A program helyszíne az Irodalom Háza és a Babits Ház voltak.

b) Közművelődési programokból befolyó bevételek (belépőjegyek, foglalkozások díja stb.)

A jegyár-bevételnél elmondhatjuk ugyanazt, amit a látogatószám változásánál: Simontornya leválásának következménye a belépődíjak összegének csökkenése. 2013-ban viszont szekezárdi egységeink bevétele enyhén emelkedett.

| Mutatók | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|--|-------------|-------------|-------------|
| Jegyár-bevétel | 4.367 e. Ft | 5.000 e. Ft | 2.655 e. Ft |
| Egyéb közművelődési és múzeumpedagógiai programok bevétele | - | 500 e. Ft | 680 Ft |

7) **Pályázati tevékenység**

a. Pályázati projektek bemutatása, aktuális helyzete

| Hazai pályázatok megnevezése | Pályázott | Elnyert összeg | Felelős |
|------------------------------|-----------|----------------|---------|
| | | | |

| | összeg | (Ft-ban) | |
|---------------------------------------|---------|-----------|----------------------------|
| Szakkönyv beszerzés | 272470 | 100000 | Hucker Veronika |
| Decs Ete kiadvány megjelentetése | 255000 | 200000 | Dr Vizi Márta |
| Múzeumi Évkönyv | 872500 | 500000 | Ódor János Gábor |
| Eszköz beszerzés gyűjtemény védelmére | 620520 | 400000 | Dr Viliminé Kápolnás Mária |
| Póklábú szalonzsztal beszerzés | 200000 | 200000 | Lovas Csilla |
| Újságos pavilon megvásárlása | 300000 | 300000 | Dr Gaál Zsuzsa |
| Retró kiállítás | 1034675 | 500000 | Dr Gaál Zsuzsa |
| OTKA-Regöly | 9780000 | nem nyert | Dr. Szabó Géza |
| NKA – Középkori tégláégetők kemencék | 250000 | nem nyert | Dr. Vizi Márta |

| Új Magyarország Fejlesztési Tervhez vagy Új Széchenyi Tervhez kapcsolódó pályázatok megnevezése | Pályázott összeg | Elnyert összeg (Ft-ban) | Felelős |
|---|------------------|-------------------------|---------|
| | | | |
| | | | |

| Egyéb, nem hazai forrásokra épülő pályázatok megnevezése | Pályázott összeg | Elnyert összeg (Ft-ban) | Felelős |
|--|------------------|-------------------------|---------|
| | | | |

8) Kommunikációs tevékenység

| Mutatók | 2012. tény | 2013. terv | 2013. tény |
|---|------------|------------|------------|
| TV megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) | 31 | 30 | 29 |
| Rádió megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) | 42 | 45 | 26 |
| Írott sajtó megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) | 26 | 25 | 30 |
| E-sajtó | 78 | 80 | 72 |
| Fizetett hirdetések száma (médiától függetlenül, becsült érték) | 8 | 10 | 7 |

9) A megyei hatókörű városi múzeumok számára megítélt állami támogatás szakmai felhasználása

A települési önkormányzatok könyvtári, közművelődési és múzeumi feladataihoz nyújtott támogatások részletes szabályairól szóló 13/2013. (II. 14.) EMMI rendelet 6. § (2) bekezdése alapján az 5. § (2) és (3) bekezdésében

szereplő támogatásrész felhasználására vonatkozó szakmai beszámoló és a felhasználással kapcsolatos tapasztalatok

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum megyei hatókörű városi múzeumként igyekezett megfelelni a szakminisztérium új rendeletében megfogalmazott elvárásoknak. A rendeletben megfogalmazott feladatokat (szaktanácsadás, stb.) a korábbi években is ingyenesen végeztük a megyénkben működő muzeális intézmények számára, igény szerint. Újdonságként hat, hogy az eddigi passzív szerepből aktív szereplőkké kellett válnunk, de ez működésünkben nem okozott különösebb fennakadást. Többletmunkával jár a munkafolyamatok dokumentálása és regisztrációja, ezt készségszinten be kell építeni mindennapi életünkbe. A módszertani központi tevékenység keretéhez felállított munkatervet –időarányosan- szisztematikusan végrehajtottuk legjobb tudásunk szerint, a hozzánk eljutott pozitív vélemények alapján eredményesen.

Az elvégzett munka szakmai hasznosulásáról csak hosszabb távon, több éves „bejáratódás” után érdemes beszélni, ennek mérlegét később lehet csak levonni. Egy bizonyos, nem csak nekünk, de akiknek érdekében megszületett a rendelet, a különböző jogállású szervezeteknek is meg kell szokni ezt az új rendszert.

Általános tapasztalatok megfogalmazása a szaktanácsadásra vonatkozóan

Intézményünk szakmai munkatársai - a szakmuzeológusok, gyűjteménykezelők, múzeumpedagógus és könyvtáros – igény szerint évek óta segít, szaktanácsot adnak a hozzánk forduló, szaktanácsadást igénybe vevő intézmények, társmúzeumok munkatársai, esetenként érdeklődő magánszemélyek számára. Korábban, mint megyei múzeum, 2013. január 1-jétől mint megyei hatókörű városi fenntartású múzeum, fontosnak tartottuk és tartjuk a szaktanácsadást különös tekintettel azoknál az intézményeknél, kismúzeumoknál, tájházaknál, ahol ennek személyi feltételei nem biztosítottak.

A 13/2013.(II. 14.) EMMI rendelet alapján intézményünknek módszertani feladatokat is el kell látnia, ennek nyomán a korábbi gyakorlatra alapozva még tudatosabb, tervszerűbb szerepvállalásra törekedtünk, melynek értelmében nekünk, az intézmény munkatársainak kell vállalni a kezdeményezés szerepét. Míg korábban szaktanácsot, szakmai tájékoztatást adtunk alkalmasszerűen, igény szerint a hozzánk fordulók számára, napjainkban fő irányelv a rendszeres, tudatos – a múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében akár konkrét eseményekhez, szituációkhoz köthető - tanácsadás.

A *Megelőző műtárgyvédelmi és állományvédelmi* valamint a *Gyűjteménykezelési, nyilvántartási, gyűjtemény-feldolgozási, digitalizálási* tevékenységek körében általában telefonon vagy e-mailben kértek szaktanácsot, segítséget az adott intézmények munkatársai, ennek megfelelően a dokumentáció e-mail esetében a levélváltás valamint a telefonos megkeresés után elkészített jegyzőkönyv. A *Múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység* körében szervezett, különböző célcsoportok számára előre meghirdetett programok a múzeum honlapján megtekinthetőek voltak, így ezeken viszonylag nagyobb létszámmal vettek részt a különböző nevelési-oktatási intézmények munkatársai, a közművelődéssel is foglalkozó civil közösségek képviselői. Különböző, közérdeklődésre számot tartó témákat hirdettünk a pedagógusoknak, a közgyűjtemények, elsősorban a múzeumok munkatársainak, közművelődéssel is foglalkozó civil közösségek tagjainak. Arra törekedtünk, hogy a szaktanácsadás ne csupán az elméleti ismeretekre szorítkozzék, hanem esetenként gyakorlati bemutatóval tegye szemléletessé a hallottakat. Az egyes szaktanácsadásokon jelenléti ívet írtak alá a résztvevők, melyet fotókkal is dokumentáltunk. Természetesen ezen a területen is történt telefonos megkeresés, melyről a jegyzőkönyvet, feljegyzést csatoljuk a jelentéshez.

Általános tapasztalatok megfogalmazása a módszertani műhelygyakorlatokra vonatkozóan

A megelőző műtárgyvédelmi és állományvédelmi tevékenység körében szervezett módszertani műhelygyakorlatok elsődleges célja volt a komplex, gyakorlati bemutatókkal kísért szakmai, elméleti ismeretek továbbadása. A megyében működő kismúzeumoknál évek óta igényként jelentkezik a műtárgyak állagmegóvása, milyen módszerekkel lehet megelőzni a gombásodást, hogyan kell biztosítani a tárgyak számára optimális páratartalmat. Ugyancsak igényként merült fel a kiállítások rendezésének előkészítése, mozzanatai, folyamata, így elsőként e két témát dolgoztuk fel a restaurálási tevékenység körében, gyakorlati bemutatókkal szemléltetve. Mindkét programunk egy-egy időszaki kiállításhoz kapcsolódott, melyen az előkészítéstől a tárgyak tisztításán, konzerválásán keresztül az installáció megtervezéséig, a kiállítás tematikus bemutatásáig átfogó képet kaphattak a résztvevők. A június 3-i műhelygyakorlat résztvevői – a múzeumi munkatársakon kívül – elsősorban azok a TKM tagok voltak, akik egyéni felajánlásaikkal hozzájárultak a *Szekszárd RETRO. Azok a '60-as, '70-es évek...* című időszaki kiállítás létrejöttéhez.

A múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati tevékenység körében szervezett műhelygyakorlatok célja és feladata a fent leírtakhoz hasonlóan szintén a komplex, szakmai, elméleti ismeretek gyakorlati bemutatókkal szemléltetett továbbadása volt. A május 8-i műhelygyakorlatot bemutató foglalkozással indítottuk, melyen a részt vevő általános iskolás diákok a római kori kiállításhoz kapcsolódva drótékszer készítettek. Ezt követően ismerhették meg az intézmény múzeumpedagógiai programkínálatával. A különböző célcsoportok számára meghirdetett programok iránt változó érdeklődés mutatkozott, amely betudható az egyes témáknak, de annak is, hogy mely korosztály az adott téma célközönsége. Tapasztalataink szerint a leginkább aktivizálható célközönség a kultúra iránt érdeklődő aktív nyugdíjasok, akik az esetek többségében szívesen látogatják a rendezvényeket. A múzeum oktatási-képzési szerepének erősítése céljából elsősorban a pedagógusokat, szabadidő szervezőket, osztályfőnököket kell megszólítanunk, ugyanakkor a mindennapi tanítás, az iskolai oktató-nevelő munka egyre nehezebbé teszi számukra a viszonylag nagy gyakorisággal szervezett rendezvényeinken való részvételt.

Általános tapasztalatok megfogalmazása a módszertani napra vonatkozóan

Március 11-én *Múzeumpedagógia a közoktatás és közművelődés szolgálatában* címmel hirdettünk módszertani napot. Az egész napos rendezvényen az érdeklődők betekintheztek a Tájak-Korok-Múzeumok Egyesület Szekszárdi Klubjának, mint a múzeumban működő, jelenleg 466 fős múzeumandragógiai csoport szervezeti munkájába. A klub önálló éves programterv alapján működik az alapszabály célkitűzéseit szem előtt tartva („...a környező világ természeti, történeti, építészeti és kulturális értékeinek megismerése és megismertetése, megőrzése, gyarapítása; ...a szabadidő tartalmas eltöltésének, az egészséges életmód, a közösség érdekében való együttes cselekvés ösztönzése...”), ugyanakkor a múzeum rendezvényeinek potenciális látogatószámát jelenti, szükség esetén önkéntesként segítik a nagyrendezvények megvalósítását. A módszertani nap második részében a szekszárdi Wunderland Óvoda nagycsoportosainak közreműködésével német nyelvű bemutató, majd hozzá kapcsolódó kézműves foglalkozást néztek meg a résztvevők, melyet workshop, konzultáció követett. A résztvevők többsége az idősebb korosztályhoz tartozott. Tapasztalataink szerint a pedagógusok nem, vagy igen nehezen tudják megoldani a helyettesítést, így az egész napos módszertani napon sajnos kevesen tudtak részt venni.

Az októberi módszertani napot a tehetséggondozás jegyében szerveztük szintén előadások, kiscsoportos foglalkozás és konzultáció formában. Szó volt a múzeumpedagógiai helyéről és szerepéről a tehetséggondozás területén, megismerték a résztvevők a tehetséggondozás jegyében szervezett, különböző korosztály számára hirdetett múzeumi programokat, módszereket, az iskola és múzeum közötti hatékony együttműködés lehetőségeit. A gyakorlati bemutató a *Szekszárd RETRO. Azok a '60-as, '70-es évek...* című kiállításához kapcsolódó, óvodások és kisiskolások számára meghirdetett *Retro mesék* sorozathoz kapcsolódott. Az időszaki kiállításához számos közönségcsalogató programot szerveztünk valamennyi korosztálynak az óvodásoktól a középiskolásokon keresztül a nyugdíjasokig, melyről szintén tájékoztattuk a résztvevőket, megismertettük velük a különböző programokhoz készített munkalapokat. Sajnos viszonylag kevesen, mindössze 16-an vettek részt ezen a programon, többségében óvodapedagógusok. Fentiekhez hasonlóan erre a rendezvényre is elmondhatjuk, hogy az iskolákban tanító pedagógusok nehezebben tudják megoldani tanóráik helyettesítését, így az egész napos módszertani napon kevesen tudnak részt venni.

Általános tapasztalat a helyszíni bejárások során

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum a korábbi években is rendelkezésre állt a megyénkben működő múzeumok, muzeális kiállítóhelyek, tájházak fenntartói és munkatársai számára. Állományvédelmi elemeket is tartalmaz azon külön megállapodások sora, amelyeket a 2000-es évek elejétől kötöttünk meg, elsősorban a tájházakban összegyűjtött, hozzánk beletárolt és a kiállításukban szereplő műtárgyakra vonatkozóan.

2013-ban a bejárás minden helyszínen az adategyeztetéssel és egy alapállapot felméréssel kezdődött. Erre azért volt szükség, mert a megyei hatókörű városi múzeumnak pontos adatai nem voltak, hogy hány érvényes működési engedéllyel rendelkező muzeális intézményt kell meglátogatni a megye területén. A folyamatosan változó elérhetőségek és személyi feltételek miatt került sor az adatfelvételre, amit a továbbiakban rendszeresen frissítünk. Az állapotfelmérésnél a Múzeumi Állományvédelmi Bizottság ajánlását vettük figyelembe. A bizottság által küldött kérdőíveket használtuk, külön kérdőíveken mértük fel a múzeumi kiállítóhelyeket, és külön a múzeumokat és muzeális gyűjteményeket. A bejárások során a fogadtatás vegyes volt, két csoportba lehetne sorolni őket; az egyik, akik tudtak már az új rendeletről, ezek általában nagyobb múzeumok, gyűjtemények. A másik csoport a vidéki kis gyűjtemények, ők kifejezetten várakozással tekintenek a program elé. A helyszíni bejárások során teljes körű tájékoztatást adtunk az új minisztériumi rendeletről, tartalmáról, lehetőségeiről, előnyeiről.

A meglátogatott intézmények 20 %-ában műtárgyvédelemről, állományvédelemről még nem is hallottak, itt nulláról kell kezdeni és felépíteni az állományvédelmi tervet és annak az alkalmazását. Az intézmények felében nem volt páramérő és hőmérő, reméljük, a következő bejárás alkalmával beszerzik a készülékeket. Tervezzük a műtárgykörnyezeti határértékek ellenőrzését, páramérők kalibrálását, mérési adattáblázatok kiosztását és ezek későbbi megtekintését.

Általános gondok. Hiába próbálkozunk műtárgyvédelemmel, ha a kiállításokat, gyűjteményeket, raktárakat már eleve nem megfelelő műszaki állapotú épületekben helyezik el. Egyszerűen a befektetett munka értelmetlenné válik, ezért már nem is foglalkoznak a műtárgyvédelemmel.

Leggyakoribb kártételek a szűbogarak, molyok, penész, a gyűjtemények 95 %-nál már előfordult.

Káresemény esetén (például penészfertőzés) tanácsot tudunk adni, de ha a fertőzés elhárításához anyagi forrás kell és az intézmény fenntartójának nincs, akkor a szemünk láttára az anyag tönkremegy és a műtárgyvédelmi felelős ezt legfeljebb csak dokumentálni tudja.

Kisebb gyűjtemények stabil háttérintézmény (önkormány, civil szervezet) támogatása nélkül életképtelenek. Van olyan gyűjtemény a megyében, ami összesen havi tízezer forint önkormányzati támogatásból él.

Pályázatok: A legtöbb gyűjteménynek egyetlen lehetősége pályázati pénzből a tárgyait legalább a tisztítás, konzerválás szintjén rendbe hozni. Információt, tanácsot pályázatírás kapcsán tudunk adni, de pályázatokat megírni (habár igény lenne rá) felvállalni nem tudjuk.

III. MUNKATERVBEN NEM SZEREPLŐ TÖBBLET FELADATOK TELJESÍTÉSE

Többletbevételünk terhére alábbi felújításokat beszerzéseket végeztük el, összességében 9383 e Ft értékben: raktárak tetőjavítása, irodák kialakítása, mosdók modernizációja készült el. A múzeum központi épületének tetőjavítása és ablakainak részleges cseréje is megtörtént. Autót vásároltunk fenntartói támogatásból: 6500 e Ft értékben. Beszerzés: 4164 e Ft összegben történt a következő eszközökre: 9 db számítógép, 2 db fényképezőgép, salgó polc rendszer, szőnyegtisztító gép, fémdetektor, hangosító rendszer, kombi gázkazán és klímaberendezés időszaki kiállítótermünkben. A kiállításban szőnyeget cseréltünk.

IV. PÉNZÜGYI ADATOK

| | Pénzügyi adatok (ezer Ft-ra kerekítve) | 2013. évi terv | 2013. évi tény |
|-------------------------|--|----------------|----------------|
| Bevétel | Az intézmény működési bevétele | 16144 | 103572 |
| | – ebből a belépőjegyekből származó bevétel | 1700 | 2991 |
| | – ebből régészeti bevétel | 9562 | 75042 |
| | – ebből múzeumi bolt bevétele | 500 | 491 |
| | Támogatás, kiegészítés és átvett pénzeszköz | 131000 | 131790 |
| | – ebből fenntartói támogatás | 500 | 6500 |
| | – ebből központi költségvetési támogatás | 129300 | 121026 |
| | – ebből pályázati támogatás | 1700 | 4264 |
| | – pályázati támogatásból EU-támogatás | | |
| | Egyéb bevétel összesen | | |
| Bevétel összesen | 147144 | 235362 | |
| Kiadás | Személyi juttatás | 85813 | 95738 |
| | Járulékok | 22234 | 25207 |
| | Dologi kiadás | 39097 | 74117 |
| | Egyéb kiadás | | 23839 |
| | Kiadás összesen | 147144 | 218901 |

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum 2013. évi beszámolójához mellékelem az elmúlt év statisztikai adatszolgáltatását, amelyet az EMMI-be adtunk le január 31-én.

Szekszárd, 2014. február 17.

Ódor János Gábor
igazgató
Wosinsky Mór Megyei Múzeum

MEGYEI HATÓKÖRŰ VÁROSI MÚZEUM

TELJESÍTMÉNYALAPÚ MUNKATERV
2014.

INTÉZMÉNY NEVE: WOSINSKY MÓR MEGYEI MÚZEUM

VEZETŐJE: ÓDOR JÁNOS GÁBOR

V. Szervezeti kérdések

(2014. évi tervezett szervezeti átalakítások, személyi változások, alapdokumentumok módosításai, stb.)

Lényeges változást nem tervezünk megyei hatókörű városi múzeumunk belső szerkezetében. Személyi változásokkal csak a teremőrséggel összefüggő feladatok kiterjesztése miatt számolunk. Amennyiben a több, mint két éve húzódó vármegyeházi kiállításokat az uniós projektgazda elkezd működtetni a múzeum közreműködésével, csak további személyi (elsősorban teremőri) létszámbővítéssel tudjuk megoldani feladatot.

| | 2013. tény | 2014. terv |
|---|-------------------|-------------------|
| Engedélyezett összlétszám (fő, töredék is lehet) | 36 | 36 |
| Ebből magasabb vezető vagy vezető (fő, töredék is lehet) | 4 | 4 |
| Ebből szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő, töredék is lehet) | 19 | 19 |
| Ebből nem szakmai munkakörben foglalkoztatottak (fő, töredék is lehet) | 17 | 17 |

Intézményi alapdokumentumokban tervezett változások: alapító okirat vagy szervezeti és működési szabályzat módosításának szükségessége, indokai

Nem tervezünk változást alapdokumentumainkban. Belső szabályzataink munkaköri leírások átnézése, megújítása indokolt, ezeket az év során ütemezve végezzük el.

VI. Szakmai működés

10) Intézményi terek / épületek tervezett infrastrukturális fejlesztései

Elsősorban pályázati forrásból, kisebb részben saját erőből illetve fenntartói támogatásból folytatni kell épületeink állagának felülvizsgálatát és elvégezni szükséges javítását. Az MNV Zrt-vel kötendő megállapodás várhatóan megnyugtatóan rendezi az állami tulajdonú

múzeumi vagyonelemek védelmét és biztosítását, ez azonban új, egyelőre nem tervezhető anyagi terheket ró intézményünkre. A Szekszárd Megyei Jogú Város tulajdonában álló Irodalom Háza falrepedésének megoldása elodázhatatlannak tűnik.

11) Gyűjteménygondozás és feldolgozás

| | 2013. tény | 2014. terv |
|--|-------------------|-------------------|
| Régészeti és őslénytani feltárások száma és alapterülete (db és nm) | 5 db, 27.000 m2 | 10 db, 10.000 m2 |
| Gyűjteménygyarapítási alkalmak száma és időtartama (kivéve régészeti és őslénytani feltárások) (db és nap) | 91 alkalom 78 nap | 50 alkalom 57 nap |
| Éves gyűjteménygyarapodás száma (tétel, db, példány, stb.) | 74 tétel 2111 db | 620 db |
| Gyarapodási naplóba vett tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 10 tétel 3893 db | 3520 db |
| Szakleltárkönyvbe vett tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 13.398 db | 12300 db |
| Szekrénykataszteri nyilvántartásba vett tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 15 tétel 474 db | 30 db |
| Elkészült, képi ábrázolással is ellátott leírókartonok száma (db) | 220 db | 300 |
| Revíziózott tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 48555 db | 51050 db |
| Tisztított, konzervált tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 15.645 | 20000 |
| Restaurált tárgyak száma (tétel, db, példány, stb.) | 335 | 300 |

i) Gyarapodás és arányainak tervezése

Régészeti és Numizmatikai Gyűjtemény

2014-ben is számos helyszínen kell majd ellátnunk illetékes múzeumként a régészeti szakfeladatokat Tolna megyében, az eddig beérkezett szakhatósági jelzések alapján. A Régészeti Osztály számára ez a feladatellátás továbbra is prioritást élvez. Megelőző feltárás várható a szekszárdi ivóvízminőség javító programhoz és a dombóvári térségében tervezett vízvezeték javító programhoz kapcsolódva. Paks 2 atomerőmű építésének megindulása előtt szintén várható régészeti feltárás, mely a munka ütemezése alapján 2014-ben következik be. A régészeti szakfeladat ellátással újabb, jelentős mennyiségű leletanyag juthat múzeumunkba. A korábbi évek anyagának restaurálását is folytatjuk, ahogy a nyilvántartásba vételét is. A korábbi évek alatt felhalmozódott nyilvántartási hátralékunkat igyekszünk csökkenteni. A Numizmatikai gyűjteményben gyarapodás az ásatások és a terepmunkák függvényében alakul.

Czövek Attila Az előző években már elkezdett terepbejárési projektek folytatását tervezi. Köztük főként a Fadd határának történeti topográfiájához kapcsolódóan *Fadd, Gerjen, Dunaszentgyörgy* határának további szisztematikus bejárását. Szintén folytatni kívánja a *Sió-*

Sárvíz, illetve a *Völgységi-patak völgyének* módszeres bejárását. Mivel 2011 nyarán megkapta a múzeum numizmatikai gyűjteményének felügyeletét, ezért ezzel kapcsolatosan az ebben a tudományágban való elmélyülés mellett az amúgy jórészt rendezett gyűjtemény további rendbetételét, alaposabb megismerését kívánja végezni.

Dr. Geréné Dr. Vizi Márta PhD Decs-Ete lelőhelyen folytatni kívánja a légi megfigyeléseit a település egészének tanulmányozására. Esetenként terepbejárást végezve az eddigi megfigyeléseinek pontosítása érdekében. Tervezi a Szekszárd, Béla király tér megelőző feltárás leletanyagának leltározását a restaurálás és segéderő rendelkezésre állásának függvényében. Vállalja a 2013. évi ozorai megelőző feltárás leletanyagának leltározását.

Dr. K. Németh András PhD a középkori Tolna megye településeinek kutatását folytatva régészeti terepbejárások végzését tervezi számos lelőhelyen (Dombóvár, Kis-rét-föld; Gyulaj, Pogány-templom; Kaposszekcső, Bajszlakás; Kistormás, Raizenkirchhof; Högyész, Csernyéd; Miszla, Bikádpuszt, Szentegyház-hegy, Udvari, Péli-erdő; Pálfa, Felsőrácegrespuszta, Bikarét; Sárszentlőrinc, Ekklézsia-kert; Sárszentlőrinc, Papsziget; Szakcs, Ónárd; Újireg határa; Baranya megyében: Mekényes, Öregtemplom/Alte Kirche; Vázsnok, Budak-hegy; Somogy megyében: Somogydöröcske, Temető). Tervezi a Lápafő, Református temető és Bata, Régitemető-völgy lelőhelyeken folytatott tervátások, illetve az Iregszemcse és Kaspula szennyvízcsatornázás régészeti felügyelet leletanyagának beletározását, továbbá részvételét a régészeti gyűjtemény revíziójában.

Dr. Szabó Géza PhD Tervezi a Szekszárd Alsóvárosi temető anyaga leltározásának befejezését, továbbá részvételét a régészeti gyűjtemény revíziójában. Folytatni kívánja a Bölcske, Partszakadánál 2013. novemberében megkezdett megelőző feltárás munkálatait előreláthatóan március hónapban, illetve az ugyancsak 2013-ban indult partfal megerősítési munkálatokhoz kapcsolódó régészeti szakfelügyeletet Bölcskén a Lomb utcában és Dunaföldváron a Kálvárián. Tervezi a regölyi koravaskori központ további kutatását és a Szekszárd Alsóvárosi temető anyaga leltározásának befejezését, továbbá részvételét a régészeti gyűjtemény revíziójában.

Újkortörténeti gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|-----------------------|----------|
| első világháborús emlékek: levelek, fotók, használati tárgyak, hátországi élet tárgyai 30% | V. dr. Kápolnás Mária | jún. 30. |
| Hajósok Tolnában. Dunaföldvártól-Bátáig visszaemlékezések, tárgyak, fotók, dokumentumok | V. dr. Kápolnás Mária | nov. 30. |
| Szekszárd városról készült fotók, diák az 1990-es években | V. dr. Kápolnás Mária | ápr. 30. |

Néprajzi gyűjtemény

Az év folyamán nem annyira a gyűjtemény fejlesztése, mint inkább a meglévő tárgyi anyag feltárása, szakszerű feltérképezése, a nyilvántartások kiegészítése a cél. Tervszerű néprajzi gyűjtőmunkát az anyagi nehézségek miatt nem tervezünk. Az év kiemelt feladata továbbra sem annyira a gyűjtemény bővítése, mint inkább a meglévő tárgyi anyag feltárása, szakszerű feltérképezése, revízióra való elkészítése. Továbbra is folytatjuk a raktári rend finomítását, a néprajzi tárgyak szakszerű csomagolását állományvédelmi célokból.

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|-----------------------------|---------------|
| Felajánlott tárgyak szakmai értékelése | Dr. Balázs Kovács Sándor | 2014. 12. 31. |

- j) Kiemelkedő darabok vagy együttesek bekerülése

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|-----------------|-------------|
| Felbukkanó, Tolna megyéhez kötődő kiemelkedő tárgyak | Dr. Gaál Zsuzsa | 2014.12.31. |

- k) Az éves gyarapodással kapcsolatos nyilvántartási feladatok tervezése, különös tekintettel a számítógépes nyilvántartásra

Régészeti és Numizmatikai gyűjtemény

Terepi munkák függvényében folytatjuk a korábban bekerült régészeti leletanyag leltározását. Az M6-os autópálya feltárás dokumentációját és leltározását tartalmazó RITA program akkreditációjának megindítását továbbra is napirenden tartjuk.

Újkortörténeti gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|---|---|----------|
| leltárkönyvi leltározás | V. dr. Kápolnás Mária | dec.31. |
| DEPO-ba bevinni a leltárkönyvi adatokat | Frankné Sági Apollónia Szodorainé Mohr Szilvia | dec.31. |

Néprajzi gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|---|-----------------------------|---------------|
| leltárkönyvi leltározás | Dr. Balázs Kovács Sándor | 2014. 12. 31. |
| DEPO-ba bevinni a leltárkönyvi adatokat | Thuróczy Péter | 2014. 12. 31. |

- l) Feldolgozásra váró (visszamenőleg felhalmozódott) régészeti és őslénytani anyag becsült mennyisége és a hiányosságok feldolgozása érdekében 2014. évben előirányzott feladatok

| Feladat | Felelős | Határidő |
|---|----------------|-----------------|
| Szükség esetén külsős szakemberek alkalmazása az elmaradt régészeti anyagok leltározása miatt | Czövek Attila | 2014.12.31. |

- m) Feldolgozásra váró (visszamenőleg felhalmozódott) egyéb anyag becsült mennyisége és a hiányosságok feldolgozása érdekében 2014. évben előirányzott feladatok

Újkortörténeti gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|-----------------------|-----------------|
| tárgy 500 db, archív fotó 100 db, dokumentáció 1000 db. Tárgyi anyag naprakészre hozása, archív fotó, dokumentáció elmaradás csökkentése | V. dr. Kápolnás Mária | dec. 31. |

Néprajzi gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--------------------------|----------------|-----------------|
| Tárgyi gyűjtemény 100 db | Thuróczy Péter | 2014. 12. 30. |

Képzőművészeti gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|-----------------------------------|----------------|-----------------|
| Miklósi M. Ödön dokumentum 200 db | Lovas Csilla | 2014. 12. 30. |

Irodalomtörténeti gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--------------------------------|----------------|-----------------|
| Baka-lemezgyűjteményből 200 db | Lovas Csilla | 2014. 12. 30. |

- n) Gyűjteményi rend és raktári helyzet értékelése, raktárrendezéssel kapcsolatos 2014. évi feladatok

Újkortörténeti gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|---|---------------|
| Tárgyi gyűjteményi raktárak átalakítása, új raktárhelyiségek polcozása, átalakítása, fertőtlenítés, tisztítás. | V. dr. Kápolnás Mária, Frankné Sági Apollónia | 2014. 12. 31. |

Néprajzi gyűjtemény

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|--|---------------|
| Festett bútorok tároló helységének kialakítása, polcrendszer építése, az elhelyezendő tárgyak tisztítása, digitalizálása és revíziója. | Künsztler G. T. Thuróczy Péter | 2014. 06. 30. |
| Az NKA pályázaton nyert polcrendszer összeszerelése, és azon elhelyezett tárgyak tisztítása, csomagolása és végleges raktári rend kialakítása. | Künsztler G. T. Thuróczy Péter Frank Péter | 2014. 09. 30. |
| A Steig hagyaték leltározásra való előkészítése | Thuróczy Péter | 2014. 11. 30. |

- o) Megelőző műtárgyvédelemmel kapcsolatos 2014. évi feladatok

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|----------------|---------------|
| Műtárgykörnyezeti mérések kiterjesztése az új raktárakban. | Thuróczy Péter | 2014. 12. 31. |
| Tároló- és mérőeszközök beszerzése valamennyi | Thuróczy Péter | 2014. 12. 31. |

| | | |
|--|------------------|---------------|
| gyűjtemény számára | | |
| Időszaki kiállító-terem világításának korszerűsítése | Thuróczy Péter | 2014. 03. 15. |
| Nyílászáró cserék | Ganczer Magdolna | 2014. 02. 28. |
| Múzeum műtárgyvédelmi protokolljának elkészítése | Thuróczy Péter | 2014. 12. 31. |
| Kártevőmentesítő és monitoring rendszer bevezetésének előkészítése | Thuróczy Péter | 2014. 12. 31. |
| Továbbképzésen való részvétel | Thuróczy Péter | 2014. 12. 31. |

p) Tisztítással, konzerválással, restaurálással kapcsolatos 2014. évi feladatok

Az idei évre 750 db néprajzi tárgy tisztítását és konzerválását tervezzük, az újkortörténeti anyagból 850 db tárgy tisztítását és konzerválását. Régészeti gyűjteményből a tervezett tisztított, konzervált és restaurált anyagmennyiség: 5000 db.

12) Digitalizálás, virtuális hozzáférhetőség, kutathatóság:

d) A digitalizálás arányainak tervezése, az intézmény digitalizálási stratégiájának szöveges bemutatása

| Mutatók | 2013. év végéig digitalizált tételszám | 2014-re tervezett digitalizálás | A 2014. év végéig digitalizált állományból honlapon hozzáférhető | Felelős |
|---|--|---------------------------------|--|--------------------|
| Digitalizált objektumok összesen (db) | 56947 | 9300 | | Dr. Gaál Zsuzsanna |
| - ebből műtárgy (db) | 26235 | 5500 | | Dr. Gaál Zsuzsanna |
| - írott dokumentum (oldal) | 15786 | 1500 | | Dr. Gaál Zsuzsanna |
| - audiovizuális (db, ill. perc) | 6536 db | 2300 | | Dr. Gaál Zsuzsanna |
| Gyűjteményekre, kiállításokra alapozott múzeumpedagógiai letölthető segédanyagok (db) | | | | |

e) Kutatószolgálat

| Mutató | 2013. tény | 2014. terv |
|-------------------------|------------|------------|
| Kutatók száma | 33 | 25 |
| Kutatási alkalmak száma | 69 | 60 |

f) Múzeumi könyvtár

| Mutató | 2013. tény | 2014. terv |
|---|------------------|------------------|
| Szaktájékoztatások száma (személyes, tel., e-mail stb.) | 185 | 180 |
| Könyvtárhasználók száma | 60 | 50 |
| Könyvtárhasználatok száma | 165 | 170 |
| Helyben használt könyvek, folyóiratok száma | 393 | 400 |
| Kölcsönzött könyvek száma | nincs kölcsönzés | nincs kölcsönzés |

13) Tudományos kutatás:

| Tudományos munka mutatói | 2013. tény | | 2014. terv | |
|---|------------|---|------------|--|
| Tudományos munkatársak száma (fő) | 12 | | 12 | |
| Tudományos fokozattal rendelkező munkatársak száma (fő) | 4+2 | | 4+2 | |
| Tárgyévben megszerzett tudományos fokozatok száma (db) | 0 | | 0 | |
| Kutatónapot igénybe vehető tudományos munkatársak száma (fő) | 7 | | 8 | |
| A tudományos munkatársak számára engedélyezett kutatónapok száma | 184 | | 250 | |
| A múzeum által kiadott önálló tudományos-muzeológiai kiadványok száma (monográfia, tanulmánykötet, folyóirat, kiállítási- és gyűjteményi katalógus, évkönyv) (db) (magyar idegen nyelven) | 4 | | 3 | |
| A munkatársak által írt, saját múzeumi kiadványban megjelent tudományos tanulmányok, közlemények, cikkek száma (db) (magyar idegen nyelven) | 12 | | 12 | |
| A munkatársak által írt egyéb tudományos kiadványban megjelent tudományos tanulmányok, közlemények, cikkek száma (db) (magyar idegen nyelven) | 24 | 1 | 20 | |
| A munkatársak által tartott tudományos előadások, összeállított poszterek száma (db) (ittthon külföldön) | 38 | | 30 | |
| A múzeum által megjelentetett ismeretterjesztő, pedagógiai kiadványok száma (db) (magyar idegen nyelven) | 2 | | 2 | |

| | | | | |
|---|---|----|------|------|
| A munkatársak által saját múzeumi vagy egyéb kiadványban megjelentetett ismeretterjesztő írások (magyar idegen nyelven) | 6 | | 4 | |
| Kiállítási forgatókönyvek száma (állandó időszaki) (db) | | 16 | 14 | |
| Megvalósult kiállítások száma (állandó időszaki) (db) | | 19 | | |
| Hazai tudományos programokban való részvétel (programok száma résztvevő munkatársak száma) | 2 | 4 | 2 | 2 |
| Nemzetközi tudományos programokban való részvétel (programok száma résztvevő munkatársak száma) | 2 | 1 | 2 | 1 |
| Felsőoktatásban oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő) megtartott órák száma (óra, 1 óra = 45 perc) | 0 | 0 | 1 fő | 5óra |
| Felnőttképzésben oktatóként résztvevő munkatársak száma (fő) megtartott órák száma (óra, 1 óra = 45 perc) | | | | |

- e) A 2014. évi tudományos munka, kutatás fő irányvonalainak bemutatása (célok, feladatok, várható eredmények meghatározása)

Intézményünk egyik alapfeladata, hogy Tolna megye földje történetének ne csak forrásfeltáró és tárgyi anyagának megőrző helye legyen, de magas színvonalú kutatóműhelyként is működjön, csatlakozzunk helyi, országos, vagy nemzetközi projektekhez. A kutatóműhely minőségének megtartásához és emeléséhez a szakmai dolgozók egyéni kutatási témái éppúgy hozzájárulnak, mint az általunk szerkesztett kiadványok, a saját kiállítások és konferenciák. 2014-ben egy országos konferencia eseménynek adunk otthont. Szeptember 17-19 között a Magyar Múzeumi Történész Társulat (MaMuTT) 2014. évi konferenciájának és szakmai továbbképzésének adunk helyszínt és szervezzük programjait.

A múzeum soron következő, vegyes tematikájú 35. évkönyvének bemutatója május 19-én a Wosinsky Emléknapon lesz. Kiállításainkat bemutató sorozatunkban megjelentetjük az I. világháborús tárlatunk vezetőjét. A Wosinsky Múzeum Füzetei sorozatban tervezzük kiadni a Szekszárd alsóvárosi temető feltárásának eredményeit tudományos ismeretterjesztő formában. Megjelentetjük dr. K. Németh András: *Tolna megye középkori templomai* című könyvének második, javított kiadását, valamint egykori munkatársunk, dr. Glósz József: *A rendiség alkonya* című tanulmánykötetét. A kiadványokat a múzeum igazgatója szerkeszti, az évkönyvet dr. Gaál Zsuzsannával közösen.

Régészet

Az egyéni kutatások mellett kitűzött cél 2014. év végére, hogy megfelelő pályázati anyag álljon össze a régészeti állandó kiállításunk megújulása érdekében. A központi épület régészeti kiállítása (*A tolnai táj évezredei az őskortól a honfoglalásig*) közel 30 esztendő, elkészülte óta csak kisebb javításokat eszközöltünk rajta, pl. a népvándorlás korát bemutató teremből kikerültek az Államalapítás utánra keltezhető tárgyak az Örökség kiállításba 2005-ben. A pályázati anyag elbírálhatósága érdekében szükséges látványterveket és az új kiállítás forgatókönyv vázlatának elkészítését feladatul tűzzük ki magunknak célul. Ugyancsak kiállításához tartozik egy új időszaki kiállítás megformálása, mely az elmúlt 10 év jelentős

ásatási eredményeit mutatná be. Ennek megvalósítása az I. világháborús kiállítás miatt 2015-re csúszott át, de előkészítése az idei évre is ad feladatot.

Czövek Attila Fadd határának történeti topográfiáját, földrajzi neveit feldolgozó – készülőben lévő – tanulmány befejezéséhez a fentebb részletezett terepi munka mellett ismételt szükség lesz további levéltári kutatásra is. Folytatni kívánja a megyére vonatkozó depó-, kincsleletkataszter létrehozását, ami azt a célt szolgálja, hogy a meglévő műszeres háttér (fémkereső, GPS, térinformatikai programok) segítségével egyrészt a pontos helyüket meghatározzák, másrészt az esetlegesen a földben maradt darabjaikat összegyűjtse.

Dr. Geréné Dr. Vizi Márta PhD 2014-ben, folytatva a korábbi évek munkáját, a korábbi évek munkaterveiben megfogalmazott elvek alapján tervásatásai és a jelentős megelőző feltárások anyagának a feldolgozását kívánja folytatni. Ez az eddig elkészített résztanulmányok publikációra való előkészítését, publikálását, az újabb kutatásokból résztanulmányok írását jelenti. 2014 folyamán elsődlegesen az OTKA pályázattal támogatott feldolgozó munkát kívánja folytatni Decs-Ete mezőváros leletanyaga kapcsán, mivel a meghosszabbított határidőig, 2014. június 30-ig el kell készítenie a pályázat elnyerésekor felvázolt feldolgozási terv alapján készítendő munkákat. A 16. század második felére, 17. század elejére keltezhető tapétamintás kályhacsempék kéziratát tervezi kijavítani, amennyiben Dr. Benkő Elek elkészült a lektorálással. Ezt az OTKA publikációs pályázatra kívánja benyújtani. Ezzel együtt az M9-Icse, M6 13/A2, 38, 28. sz. lelőhelyről származó leletek feldolgozását is kívánja folytatni a pénzügyi és időkeretek függvényében. 2014-re is tervezi az M6 megelőző feltárások általa feltárt lelőhelyei anyagának (013/A2, 038. lh., 036. lh., 28. lh.) feldolgozását. (Leletanyag, dokumentáció, elkészült fotó és rajzanyag tanulmányozása.) Gerelyes Ibolyával (MNM) és Feld Istvánnal (ELTE Középkori Tanszék) együtt folytatja az ozorai várkastély kerámia leletanyagának feldolgozó munkáit, itt elsősorban a kályhacsempé anyag vizsgálatát kívánja elvégezni. A fenti lelőhelyek leletanyagához kapcsolódó szükséges szakirodalmi kutatásokat is tovább kívánja folytatni. A tárgyfeldolgozások előre haladtával további résztanulmányokat kíván írni a fenti témákból. Tervei szerint az NKA támogatással készített múzeumtörténeti kéziratot a lehetőségek függvényében (pályázat a kiadásra) kiadásra készíti elő. Szándékában áll egy tudomány-népszerűsítő füzet kiadásának előkészítése a Szekszárd - Béla király téri munkák kapcsán.

Dr. K. Németh András PhD az alábbi tudományos cikkek elkészítését tervezi 2014-ben:

- *Vizek és vízgazdálkodás a középkori Tolna megyében. II. Halászat, halastavak, halászhelyek.* Kb. 30 oldal. WMMÉ (36) 2014

- [Máté Gáborral :] *Középkori eredetű malmok és malomhelyek továbbélése a Kapos és a Völgységi-patak vízgyűjtőjén.* Középkori elemek a magyar anyagi kultúrában, napjainkban c. konferencia tanulmánykötete, Magyar Néprajzi Társaság

- *Adatok Tolna megye középkori útjainak kutatásához.* Fiatal Középkoros Régészek V. konferenciájának tanulmánykötete, Ferenczy Múzeum, Szentendre

- *A Balaton–Sió–Kapos-köz. települései egy 17. század végi kéziratot térképen.* Kb. 8 oldal.

Dél-Dunántúli Dolgozatok, Dombóvári Helytörténeti Múzeum

Folyamatos adatgyűjtést végez a Bolyai-ösztöndíjához.

Dr. Szabó Géza PhD kutatásait, tudományos és ismeretterjesztő publikációs tevékenységét továbbra is a bronzkor-kora vaskor régészeti problémáihoz, illetve a leletmentésekhez kapcsolódva, valamint az archaeometallurgia, a víz alatti régészet, a múzeum- és tudománytörténet, továbbá a helytörténet témakörében kívánja folytatni. Az anyagiak függvényében a restaurálással és a leltározással párhuzamosan szeretné elkezdni a regölyi leletek feldolgozását, a korábbi adatok újraértékelését. Munkaterv alapján tervezett cikke a

múzeumi évkönyv számára: Fekete Máriával a regölyi halomsír anyagához kapcsolódó cikk megírása. Tervezett kiadványa: Az Alsóvárosi temető anyagának ismertetése.

Újkortörténet

2014 kiemelkedő kutatási témája az I. világháború történetének, helyben gyakorolt hatásának vizsgálata, előkészítve egy, a témához kapcsolódó időszaki kiállítás rendezését. A forгатókönyv közös munkában készül, melyben részt vesz: dr. Balázs Kovács Sándor, dr. Gaál Zsuzsanna és V. dr. Kápolnás Mária.

Dr. Gaál Zsuzsanna PhD részt vesz WMMMÉ XXXV. kötetének szerkesztésében, valamint Glósz József: A rendiség alkonya. Válogatott tanulmányok című kötetének szerkesztésében. Folytatva kutatásait a reformkori nők témakörében tanulmányt készít Csapó Ida életéről.

V. dr. Kápolnás Mária A Tolna megyei fényképészek története témában végez kutató munkát, folytatva a korábbi, 1914-vel záruló feldolgozást 1950-ig. Eredményeiről tanulmányt készít a múzeumi évkönyv számára. Ezen kívül kutatást végez Vízügyi létesítmények története a Sárközben témakörében. Az anyagból kiállításokat rendez Szekszárdon az árvízkapuban, Lankócon és Bátán a szivattyútelepeken.

Néprajz

dr. Balázs Kovács Sándor folytatja Tolna megye nagy alakja, Csapó Dániel életének, munkásságának és családi vonatkozásainak feldolgozását egy monografikus kötet számára. Tovább folytatja a Duna mente református településeinek vallási, néprajzi, valamint a Sárköz társadalmi, néprajzi vizsgálatát. Ehhez anyaggyűjtést végez levéltárakban és terepen. Folytatja megkezdett kutatásait a Temesközben lévő Végvár református egyházi gyűjteményében és a temesvári levéltárban a 18. század végén és a 19. század elején a Tolna megyei Sárközből és a Duna mentéről elköltözött családokról. Anyagot gyűjt a gemenci erdők és helynevei eredete történetének megírásához.

A tolnai Csapó Dániel és a somogyi Czindery László levelezéséről tanulmányt tervez a múzeumi évkönyv számára.

Fuksz Márta kutatási témája a „Népi építészet és szőlőművelés, valamint az életmód vizsgálata a Szekszárdi-dombság szőlőhegyein a 18. század második felétől napjainkig”, mely doktori dolgozatának témája is egyben.

A kutatás magvát azon szekszárdi borászcsaládok alkotják, melyek a rendszerváltás után visszakapott földjeiken újra szőlőt telepítettek és bortermelő, társas vállalkozásba kezdtek. A helytörténeti források megismerése és az interjúk során öt olyan családra (Eszterbauer, Heimann, Takler, Vesztergombi, és Mészáros család) „szűkült” le a kutatás, akik a Szekszárdi Borvidék „húzó” nevének számítanak. A kiválasztás másik szempontja, hogy ezen családok története a 18. századig visszavezethető, és szervesen illeszkedik Szekszárd gazdaság- és társadalomtörténetébe.

Képzőművészet

Lovas Csilla folytatja a Tolna megyei nemesi arcképcsarnokok témakörben megkezdett kutatását, valamint megkezdi Mattioni Eszter festőművész szekszárdi fogadtatásáról szóló kutatásait. Ennek eredményéről tanulmányt készít a múzeum múzeumi évkönyvben. A tervezett időszaki kiállításhoz kapcsolódóan kutatást végez „Ecsettel a fronton. Tolna megyei festőművészek az I. világháborúban” címmel.

- f) A tudományos munkatársak kutatónapjával kapcsolatos munkáltatói intézkedések bemutatása (a kutatónapban részesülő tudományos munkatársak és az engedélyezett

kutatónapok száma, az engedélyezés szempontjai, a kutatónapokhoz kapcsolódó egyéni tudományos célok, feladatok bemutatása)

Munkaidő kedvezményben az intézmény 10 muzeológusa közül idén 8 fő részesül. 2014-ben is minden esetben egyedi kérelem alapján a múzeum igazgatója engedélyezte a kedvezményt, a kutatási tervek véleményezését követően és a múzeumi évkönyvbe év végén kötelezően leadandó tanulmány ellenében. A múzeum munkatársai az évkönyvcikkek mellett számos tanulmányt készítenek és tartanak előadásokat, melyekre ezeken a kutatónapokon készülnek fel – lásd az előző fejezetet.

- g) Kiadott, eladott és raktáron lévő saját múzeumi kiadványok száma, a remittenda kezelése és raktározási kérdései, a megoldásra vonatkozó intézkedési terv

Tényleges feladat és kívánatos, hogy a raktáron lévő kiadványainkat minél szélesebb körben próbáljuk meg eljuttatni az érdeklődő szakembereknek és laikusoknak. 2014-ben sokat várunk a meginduló múzeumbolt által remélt forgalom növekedéstől, de további kiszállásokat is tervezünk külső helyszínekre, árulni termékeinket.

| Feladat | Felelős | Határidő |
|--|---------------------|-------------------|
| Múzeumi kiadványok értékesítési programjának kidolgozása | Ódor János Gábor | 2014. dec. 31. |

- h) A múzeumi tudományos munka nemzetközi feladatai, kapcsolatai

Nemzetközi kapcsolatainkat lehetőségeink szerint bővíteni kell, a tavaly körvonalazódott lehetőségeket figyelembe véve.

| Feladat | Felelős | Határidő |
|---------------------------------|---------------------|-----------------------|
| Nemzetközi kapcsolatok bővítése | Ódor János Gábor | 2014. december 31. |

14) Kiállítási tevékenység

a) Nyitva tartás: 300 nap/év. (az ünnepi nyitva tartás jellemzői)
2014-től átállunk a folyamatos heti hat napos, minimum napi 7 órás nyitva tartásra mindhárom egységünkben. A Vármegyeházi kiállítások működtetése külső körülmények függvénye, így ott csak egyelőre a bejelentés alapján történő látogatást tudjuk megvalósítani.

Ünnepi nyitvatartási rend 2014-ben:

ZÁRVA: újév napja, húsvét, pünkösd, Halottak Napja, december 21-31-ig.

Március 15-én, május 1-jén, augusztus 20-án és október 23-án nyitva tartunk.

- b) A látogatószám növekedését és a múzeumi szolgáltatások minőségét elősegítő új kezdeményezések, szolgáltatáscsomagok és készpénzkímélő eszközök

Kártyaleolvasó rendszer telepítése csak online pénztárgép használatával működtethető. Ehhez szükséges bővíteni fizetős látogatóink létszámát, különben önmagában ennek a fejlesztésnek a havi fenntartása elviszi a jelenlegi bevételeinket.

c) Látogatószám növelésének tervezett stratégiája

Sajnálattal tapasztaltuk 2013. II. félévben, hogy sokkal kevesebb iskolai csoport látogatta rendezvényeinket, mint a korábbi években. Ennek okát – az iskolai igazgatók, pedagógusok elmondására hivatkozva – elsősorban abban látjuk, hogy a köznevelésről szóló, szeptember 1-jétől hatályos 2011. évi CXCV. törvény 27.§ (2) bekezdése szerint a tanulóknak 16 óráig iskolai foglalkozáson kell részt venniük, így sem a pedagógusok, sem a tanulók nem vagy csak nagyon nehezen, igazgatói engedéllyel, külön szervezéssel tudnak részt venni napközben szervezett tanórán kívüli, külső intézményi programokon. Az évek során igen jó kapcsolatot sikerült kiépíteni az iskolákkal, melyet a diákoknak szervezett programok látogatottsága is tükröz. Viszont szeptember óta ez a tendencia nem csupán a pedagógusok számára szervezett rendezvényeinket érinti, hanem ez év szeptembere óta a diákok számára meghirdetett – éveken keresztül eddig igen népszerű és vonzó – egyéb programjaink látogatottságát is. A megváltozott körülményekre való tekintettel, ennek „orvoslására” tervezzük, hogy 2014 januárjában ismét felvesszük a kapcsolatot első körben a helyi, majd utána a környék iskoláinak igazgatóival, időpont egyeztetést követően kimegyünk az adott intézmény soron következő nevelőtestületi értekezletére, ahol reményeink szerint a személyes, a teljes tantestületet érintő beszélgetés, konzultáció segít majd abban, hogy megtaláljuk mindkét intézmény számára a kompromisszumos megoldást. Sajnálatos fejlemény, hogy a Fadd-Dombori tábor ebben az évben nem élvezzi az Erzsébet-tábor támogatását, tehát idén innen nem várható a tavalyihoz hasonló nyári fizetős diák látogatói réteg és ez önmagában előrevetíti a látogatószám csökkenését. Német nyelvű múzeumpedagógiai óráinkat viszont kibővítjük a Szekszárdi Német Kisebbségi Önkormányzat támogatásával, Hucker Veronika könyvtáros-német tanár kolléganő közreműködésével, bízva ennek szolgáltatásnak közönségcsalogató erejében

d) Az épületen belüli információs eszközök

A Wosinsky Mór Megyei Múzeum tagja a városi Turisztikai Desztináció Egyesületnek. Az Egyesület ebben az évben várhatóan telepít az épületekhez QR kódokat, okostelefonnal feloldható információkat a kiállításokról és magáról a múzeumról.

e) Múzeumi bolt, büfé, kávézó

Új múzeumi boltot alakítanunk ki, gazdag választékkal a múzeum központi épületében, egyúttal a Babits Ház kis boltjának termékbővítésére is sor kerül. Ennek érdekében 2013 őszétől megkezdtük a műtárgymásolatok, ajándéktárgyak tervezését, készíttetését, sorozatgyártását. 2013. novemberben belsőépítéssel terveztettük meg a bejárat mellett a múzeumi boltot és új információs egységet az egyedi készítésű bútordarabok gyártása február végére várható. A nyitás időpontja 2014. március 18.

f) Az akadálymentesítés helyzete

Fejlesztés ezen a területen az épületeink műemlék volta miatt nem várható.

g) Fogyatékkal élők (látás- és hallássérültek) fogadása a múzeumban

Fogyatékkal élők számára kifejlesztett számítástechnikai eszközök beszerzését pályázat estén tervezzük.

h) Kiállítások:

Állandó kiállítások felsorolása előirányzott látogatószámmal (saját épületben):

| Kiállítás címe | 2013. tény | 2014. terv |
|---|------------|------------|
| A tolnai táj évezeidei az őskortól a honfoglalásig | 7.820 | 8.000 |
| Megelevenedett képek. Egy kisváros a századfordulón | 8.677 | 9.000 |
| Örökségünk. Tolna megye évszázadai | 11.148 | 11.000 |
| Pincemúzeumi kiállítás: játék- és fegyvergyűjtemény | 7.242 | 7.000 |
| Babits Mihály és Szekszárd | 4.596 | 5.000 |
| Dienes Valéria emlékszoba | 4.596 | 5.000 |
| Baka István emlékkiállítás | 4.596 | 5.000 |
| Mészöly Miklós emlékkiállítás | 2.358 | 5.000 |
| Megyeházi kiállítások | 1.851 | 2.000 |

Új és áthúzódó saját időszakos kiállítások felsorolása látogatószámmal (saját épületben):

| Kiállítás címe | 2013. tény | 2014. terv | Felelős |
|--|------------|------------|--------------------|
| Szily75. Szily Géza festőművész jubileumi tárlata | 320 | 300 | Lovas Csilla |
| Üzenetek a szigetvilágból (Óceánia) | - | 2000 | Dr. Antoni Judit |
| I. világháború kitörésének 100. évfordulója alkalmából rendezett kiállítás | - | 5.000 | Dr. Gaál Zsuzsanna |
| Hónap Műtárgya sorozat, 12 kiállítás | 5000 | 5000 | Ódor János Gábor |

A hónap műtárgya sorozat 2014. évi tételei, havi lebontásban:

| <i>Dátum</i> | <i>Gyűjtemény</i> | <i>Felelős</i> | <i>Cím</i> |
|---------------|-------------------|------------------|--|
| 2014. január | irodalomtörténet | Ódor János Gábor | Mészöly levél és könyv |
| 2014. február | régészet | Vizi Márta | Középkori Kályhacsempe |
| 2014. március | újkortörténet | Gaál Zsuzsa | 1848-as dob |
| 2014. április | régészet | Szabó Géza | A Szekszárd-alsóvárosi temetőben talált mészbetétes urna |
| 2014. május | könyvtár | Hucker Veronika | Wosinsky Mór által dedikált kötet |
| 2014. június | néprajz | Kovács Sándor | Sárközi bíborvégek |

| | | | |
|------------------|------------------|-------------------|----------------------------------|
| 2014. július | irodalomtörténet | Lovas Csilla | László Lajos hagyatéka |
| 2014. augusztus | történet | V. Kápolnás Mária | Leopold Kornél fotóalbuma |
| 2014. szeptember | újkortörténet | Czövek Attila | Zsolnay korona Szekszárdról |
| 2014. október | néprajz | Fuksz Márta | Bába korsó |
| 2014. november | képzőművészet | Lovas Csilla | Bezerédj Amália portréja |
| 2014. december | régészet | K. Németh András | Középkori malomkőtöredék Gyánról |

Országos és nemzetközi kiállítási programok keretében megvalósuló kiállítások előirányzott látogatószámmal (saját épületben):

| Kiállítás címe | 2013. tény | 2014. terv | Felelős |
|--|------------|------------|------------------|
| A víz (Magyar Mezőgazdasági Múzeum vándorkiállítása) | - | 500 | Ódor János Gábor |
| | | | |

Országos és nemzetközi kiállítási programok, vándorkiállítások keretében megvalósuló kiállítások előirányzott látogatószámmal (külső helyszínen):

| Kiállítás címe | 2013. tény | 2014. terv | Felelős |
|----------------|------------|------------|---------|
| - | - | - | - |
| | | | |

i) Látogatottság:

| Mutatók | 2013. tény | 2014. terv |
|---|------------|------------|
| Összes látogatószám | 22.331 | 23.000 |
| ebből: teljes árat fizető látogató | 1.597 | 2.000 |
| kedvezményes árat fizető | 5.658 | 6.000 |
| ingyenes | 15.076 | 15.000 |
| Diák látogatók | 10.785 | 11.000 |
| Ebből külföldi látogatók (becsült százalék) | 4 % | 5 % |

Az adatokat kérjük a muzeális intézmények látogatóit megillető kedvezményekről szóló 194/2000. (XI. 24.) Korm. rendelet alapján nyilvántartani.

15) Közművelődési tevékenység tervezése

| Mutatók | 2013. tény | | 2014. terv | |
|---|------------|------|------------|------|
| Tárlatvezetések száma (alkalom) | 116 | | 120 | |
| Ebből szakvezetések száma (alkalom) | 46 | | 50 | |
| Ebből tanulmánytári/látványtári vezetések száma (alkalom) látogatószám (fő) | 8 | 292 | 10 | 300 |
| Ebből szolgáltatással (rendezvényekkel) egybekötött vezetések száma (alkalom) | 58 | | 60 | |
| Ebből idegen nyelvű vezetések száma (alkalom) | 4 | | 5 | |
| Múzeumpedagógiai foglalkozások száma (alkalom) látogatószám (fő) | 227 | 4536 | 230 | 4700 |
| Diákok részére tartott egyéb rendezvények száma (alkalom) látogatószám (fő) | 38 | 1230 | 40 | 1500 |
| Egyéb közművelődési rendezvények száma (alkalom) látogatószám (fő) | 102 | 4220 | 105 | 4500 |

- c) Az intézmény 2014-re tervezett közművelődési tevékenysége és PR stratégiája (Új célcsoportok megszólításának stratégiája, a megvalósítás módja, eszközei, személyi feltételeinek biztosítása /gyakornokok, önkéntesek, stb./, költségvetésen kívüli finanszírozási lehetőségek bevonása /pl.: TÁMOP, szponzorok, együttműködések/).

A közönségkapcsolat, a PR tevékenység egyik legjelentősebb feladatköre a 2014. évben változatlanul az intézmény híreinek eljuttatása, közvetítése a nagyközönséghez a média segítségével. Programjainkról, rendezvényeinkről rendszeresen, havonta küldünk tájékoztatót interneten keresztül a médiáknak, a megye kultúrával foglalkozó civil szervezeteinek. Folyamatosan bővítjük internetes kapcsolatainkat a társintézményekkel, nevelési - oktatási intézményekkel, civil szervezetekkel, programjainkról e-mailen keresztül tájékoztatjuk őket. A múzeum propaganda és reklámtevékenysége a fentiek alapján egyrészt arra irányul, hogy minél szélesebb tömegek kapjanak naprakész, korrekt információt az intézmény tudományos, közművelődési és múzeumpedagógiai programjairól, az aktuális rendezvényekről, másrészt folyamatos tájékoztatást kívánunk nyújtani a megyei múzeum valamint tagintézményei általános, a látogatókat érintő működéséről.

A látogatószám növelését az időszaki kiállításokhoz, különös tekintettel az I. világháború 100. évfordulójára rendezett tárlathoz kapcsolódó, különböző célcsoportokat megszólító múzeumpedagógiai programok szervezésével kívánjuk elérni (pl. vetélkedő meghirdetése általános és középiskolás tanulóknak, múzeumi szabadegyetem főiskolások számára, *Múzeumi esték* keretében az I. világháború témakörében előadás sorozat szervezése főiskolások, aktív dolgozók és értelmiségi nyugdíjasok számára, archív filmek vetítése, I. világháborús dokumentumgyűjtő pályázat meghirdetése stb.).

2014-ben folytatjuk a különböző célcsoportok számára a 2013-14-es tanévre hirdetett rendszeres programok, múzeumi órák, tematikus foglalkozások megtartását óvodások, általános és középiskolás diákok számára (részletesen a 2013. évi beszámoló 6/a pontjában). 2014 nyarán szintén tervezünk szünidei gyermekfoglalkoztató napokat az alábbi két időpontban: június 30-tól július 4-ig valamint július 28-tól augusztus 1-ig. Alkalmakhoz,

évfordulókhoz kapcsolódva szervezünk 1848-as játszóházi programot március 12-én, adventi koszorú- és betlehemkészítő pályázatot december 2-án, adventi hangversenyt december 9-én.

Folytatjuk a múzeumandragógiai, felnőtteknek szóló rendezvényeink szervezését, megtartását: *Múzeumi esték* előadás sorozatot, a *Tájak-Korok-Múzeumok Klub* éves összeállítás alapján tervezett programjainak megtartását, a *Múzeumi mozaik. Képek, filmek, események* című, kiállításokhoz, aktualitásokhoz kapcsolódó – többnyire vetítéssel kiegészített – sorozatot, irodalmi esteken kortárs írók (2014-ben Vekerdy Tamást, Szécsi Noémit és Kováts Juditot hívjuk meg) megjelent köteteinek bemutatását. A Múzeumi világnap alkalmából, május 16-án rendezzük a *Wosinsky Emléknapot*, ezzel egyidőben kerül majd átadásra az idei év *Múzeumbarát Óvoda* és *Múzeumbarát Iskola* cím azoknak az intézményeknek, amelyekkel az idei tanévben a legjobb kapcsolatot sikerült kialakítani. A *Magyar Tudomány Ünnepe* keretében november 6-án tartjuk a múzeum tudományos munkatársainak éves kutatásról készített bemutató előadásait. Január 21-én Mészöly Miklóstra, november 26-án Babits Mihályra emlékezünk.

A múzeum központi épülete és a Babits Ház csatlakozott az EMMI által szervezett Múzeumi Mozaiktúra elnevezésű, február és május hónapok között zajló matricagyűjtő játékhoz, melynek segítségével további, elsősorban gyermeklátogató bővüléssel számolhatunk.

Az Iskolai Közösségi Szolgálat programhoz csatlakozva 2013-ban 3 középfokú oktatási intézménnyel kötöttünk megállapodási szerződést (Garay János Gimnázium, I. Béla Gimnázium, Bonyhádi Petőfi Sándor Evangélikus Gimnázium). Reméljük, hogy a diákok 50 órás kötelező szolgálatát legalább részben a múzeumban dolgozzák le. A közmunka program segítségével több személyt is alkalmaztunk, illetve alkalmazunk régészeti leletanyag mosásra és kiegészítő teremőrnek.

| Feladat | Felelős | Határidő |
|---------|---------|----------|
|---------|---------|----------|

- d) Közművelődési programok előirányzott bevételei (belépőjegyek, foglalkozások díja stb.)

| Mutatók | 2013. tény | 2014. terv |
|--|-------------|-------------|
| Jegyár-bevétel | 2.655 e. Ft | 3.000 e. Ft |
| Egyéb közművelődési és múzeumpedagógiai programok bevétele | 680 e. Ft | 500 e. Ft |

16) Pályázati tevékenység

- a) Pályázati projektek

| Hazai pályázatok megnevezése | Pályázott összeg | Elnyert összeg (Ft-ban) | Felelős |
|------------------------------|------------------|-------------------------|------------------|
| OTKA-Regöly | 9780000 | | Dr. Szabó Géza |
| NKA múzeumi évkönyv | 450000 | | Ódor János Gábor |

| Új Magyarország Fejlesztési Tervhez vagy Új Széchenyi Tervhez kapcsolódó pályázatok megnevezése | Pályázott összeg | Elnyert összeg (Ft-ban) | Felelős |
|---|------------------|-------------------------|---------|
| | | | |

| | | | |
|--|------------------|-------------------------|---------|
| Egyéb, nem hazai forrásokra épülő pályázatok megnevezése | Pályázott összeg | Elnyert összeg (Ft-ban) | Felelős |
|--|------------------|-------------------------|---------|

17) Kommunikációs tevékenység

A megváltozott fogyasztói szokásokat és pénzügyi lehetőségeinket figyelembe véve növelni kell megjelenésünket a médiában, Tv-ben, E-sajtóban, írott sajtóban és a rádióban egyaránt.

| Mutatók | 2013. tény | 2014. terv |
|---|------------|------------|
| TV megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) | 29 | 35 |
| Rádió megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) | 26 | 26 |
| Írott sajtó megjelenés (fizetett hirdetések nélkül) | 30 | 30 |
| E-sajtó | 72 | 80 |
| Fizetett hirdetések száma (médiától függetlenül, becsült érték) | 7 | 10 |

Szekszárd, 2014. február 17.

Ódor János Gábor
igazgató
Wosinsky Mór Megyei Múzeum